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SAFETY SYMBOLS
Note: See page 2, "SAFETY SYMBOLS".
1. Read all instructions before use. 7. Ensure the ground and ladder are free from
2. Maximum load of 150kg/330lbs. contaminants.
3. Erect at the correct angle. 8. Use the correct way up.
4. Extend ladder 1m above landing point. 9. Do not overreach.
5. Erect on a level base. 10. Do not step off the side of the ladder.
6. Erect on a firm base.
SAFETY INSTRUCTIONS

PLEASE READ THESE INSTRUCTIONS CAREFULLY AND KEEP FOR FUTURE REFERENCE.
Warning: Failure to adhere to the warnings and instructions contained in this manual and on
the product could result in serious or fatal injury.

General safety rules

Warning: Ensure that you are fit enough to use a ladder. Certain medical conditions or medication,
alcohol or drug abuse could make ladder use unsafe.

o Before using the ladder it shall be checked that all locking mechanisms are working properly. If the
mechanism is not working properly, do not use the ladder.

Wear tight-fitting clothing, removejewellery and tie long hair back when using the ladder.

¢ Always wear suitable footwear when climbing a ladder; flat, dry, treaded, shoes with securely tied laces
are considered appropriate footwear,

Ensure that the surface you will rest the ladder against is capable of supporting the combined weight of
the ladder, operator and any carried objects:

Doors (but not fire doors or similar), windows and areas of entry/exit should be secured when using the ladder.
All distractions should be reasonably avoided. Always'set up the telescopic ladder so that it is always
freely accessible.

e When transporting ladders on roof bars or in a truck, ensure'they are suitably placed and secured to
prevent damage.

The ladder shall be inspected after delivery and before every use to confirm condition and operation of all parts.
Visually check that the ladder is not damaged and is safe to use atthe'start of each working day when
the ladder is to be used.

Remove any contamination from the ladder, such as wet paint, mud, oil or snow.

Before using a ladder at work, a risk assessment should be carried out respecting the legislation in the
country of use.

Ensure the ladder is suitable for the task.If unsure, contact a qualified person for guidance.

¢ Do not use a damaged or otherwise unsuitable ladder.

Positioning and erecting the ladder

Ensure the ladder is fully collapsed, all locks are secured and the ladder is free from contaminants before
moving to the area of work. Only erect and close in a safe work area. Do not move the ladder when erect.
Only position and use the ladder on an even, level and unmoveable base.

e When positioning the ladder, take into account risk of collision with the ladder e.g. from pedestrians,
vehicles or doors.

Identify any electrical risks in the work area, such as overhead lines or other exposed electrical
equipment. This ladder does not offer insulation or protection from electrical hazards.

¢ The ladder shall only be positioned flat on its feet, not the rungs or steps.

e Never position or use the ladder on slippery surfaces (such as ice, shiny surfaces or significantly
contaminated solid surfaces) unless additional effective measures are taken to prevent the ladder
slipping or ensuring contaminated surfaces are sufficiently clean.

The ladder shall be erected at the correct position, such as the correct angle for a leaning ladder (angle
of inclination approximately 1:4) with the rungs or treads level (e.g. 1m away from the base of a wall if
extending to climb 4m up).

¢ The locking mechanisms for all the extended rung sections shall be locked before using the ladder.
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e Always position the ladder against a flat, non-fragile surface and secure properly before use e.g. tied
down or with the use of a suitable stability device.
¢ Never attempt to move or reposition the ladder from above.

Using the ladder
e Do not exceed the maximum total load of 150kg/330Ibs for this ladder.
Only allow one person to use the ladder at any time.
Ladders should only be used for light work of short duration.
Never erect or use the ladder upside down. The base should always sit firmly on the ground.
Do not use the ladder outside in adverse weather conditions, such as strong wind or rain.
Do not leave an extended ladder unattended.
Take precautions against children playing on the ladder.
Do not place any tools or other objects on the rungs and do not hang anything on the ladder system.
Equipment carried while using a ladder should be light and easy to handle.
Face the ladder and keep a secure grip when ascending and descending.
Do not slide down the stiles of the ladder. Climb and descend with deliberate movements.
Always maintain 3 points of contact with the ladder at all times e.g. two feet on the same rung and a
hand on the stiles. Use additional safety equipment if this is not possible.
Maintain a handhold whilst working from a ladder or take additional safety precautions if you cannot.
Do not overreach; always keep your belt buckle (navel) inside the stiles and both feet on the same step/
rung throughout the task.
¢ Avoid work that imposes a sideways load on ladders, such as side-on drilling through solid materials
(e.g. brick or concrete).
In the leaning ladder position it is not allowed to climb higher than last metre of the ladder.
The user shall put the hands around the stile when bringing the ladder from extended to storage position.
Do not stand on the top three rungs on the ladder; this can cause stability issues.
Do not use the ladder as a bridge:
Leaning ladders used for access to.a higher level should be extended at least 1m above the landing point.
Do not step off a leaning ladder at a higher level without additional security, such as tying off or use of
a suitable stability device.
¢ Do not step off the side of the ladder.
¢ Do not spend long periods on a ladder without regular breaks (tiredness is a risk).
Take care when closing the ladder to not catchiany fingers, clothing or hair in the mechanisms. Close
one rung at a time.

TECHNICAL DATA S0V 4. MAINPARTS
Model BHL5710 BHL5720 Note: See page 2, fig. A.
1. Top bar
Total height 3.8m/(1.9+1.9)m 4.4m/(22+2.2)m 2. Storage strap
Number of steps 12 (6+6) 14 (7+7) 3. Locking mechanisms
Steps dimensions 35.5x4cm 4.Hand g”f’s
5. Telescopic tubes
Steps gap 30cm 6. Bottom rung
Max. Capacity 150 kg 7. Stabiliser bar
Material Aluminium Dimensions
Net weight 14.1kg 15.7 kg
Dimension A 380 (190 + 190) cm 440 (220 + 220) cm A
Dimension B 49 cm 50 cm B
Dimension C 86 cm 89 cm
Dimension D 30cm 30cm %IC ID
Soft close, safety lock, Non-slip reinforced balance bar ‘
Other features 86 cm & 89 cm respectively, Safety straps

INTENDED USE

¢ The telescopic ladder is designed and intended for domestic use, as a climbing aid in the home and

garden and for hobbies.

e This ladder is not a toy. Children should be supervised at all times to ensure they do not play with the

ladder system.

e Only use the ladder system as described in these instructions. Any other use is deemed improper and
6 may result in damage to property, personal injury or even death.
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FITTING THE STABILISER BAR

Warning: The stabiliser bar must be fitted before use.

Tools required: @

Step 1:

Note: See page 3, fig. 1.
Flip the telescopic ladder vertically so that the feet are accessible. You will notice plastic pins in

the slot on each foot. In order to fit the stabiliser bar (7), these pins will need to be snapped. This
can be done easily using a flathead screwdriver.

Step 2:

Note: See page 3, fig. 2.

@ Once the pins have been snapped and removed, the stabiliser bar will fit into the slots. You will
need to line up the holes on the stabiliser bar with the holes on the legs of the telescopic ladder.
Note: You may need a rubber mallet to carefully tap the stabiliser bar into the slots securely.

Step 3:

Note: See page 3, fig. 3.
With the stabiliser bar slotted onto the feet of the ladder, secure into place using the 2 bolts

provided. Tighten the bolts'with a wrench to secure.

OPERATING INSTRUCTIONS

Note: See pages 2-4.

The telescopic ladder can be used at various heights for different tasks.
Closed position: Position A, fig. 4.

Intermediate length: Position B, fig. 4.

Full length: Position C, fig. 4.

Note: The telescopic ladder should be inclined using the 1-4.rule;for every 4 parts up, the ladder should
be placed 1 part out (e.g. 2m up, 50cm out).

Locking mechanism (Fig. 5-6)

The locking mechanisms (3) lock each rung with 2 steel locking pins that automatically spring into place
when the ladder is extended.
Caution: Ensure all locking mechanisms are engaged before and after use.

To collapse the telescopic ladder down to its closed position, push the locking mechanisms (3) together
simultaneously (fig. 5) and release.

Opening the ladder to intermediate length (Fig. 7-8)

1. Place the telescopic ladder on a firm, level surface.

2. Place your foot on the bottom rung (6) to stabilise the ladder. (Fig. 7)

3. Starting with the second rung from the bottom, use both hands to grasp the hand grips (4) on either
side of the rung and pull upwards to extend the step. (Fig. 8)

Closing the ladder (Fig. 9)

1. Hold the telescopic ladder in an upright position.

2. Place one foot on the bottom rung (6) to stabilise the ladder.

3. Starting at the lowest extended rung, use both hands to grasp the hand grips (4) on either side of the
rung, then, with your thumbs, disengage the locking mechanisms (3).

Note: When each step is fully extended, you should hear a “click”, confirming that the locking mechanisms

(3) are engaged for that level.
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Opening the ladder to full length (Fig. 10-12)

1. Place the telescopic ladder on a firm, level surface.

2. Place your foot on the bottom rung (6) to stabilise the ladder. (Fig. 10)

3. Starting with the top bar (1), use both hands to grasp the hand grips (4) on either side of the rung and
pull upwards to extend the step. (Fig. 11)

4. When each step is fully extended, you should hear a “click”, confirming that the locking mechanisms (3)
are engaged for that level. (Fig. 12)

Important: If you are opening the ladder to its full length, you should always extend from top to bottom.
MAINTENANCE

o Fully collapse the ladder, closing all rungs, and secure before storage or handling.

Clean with a suitable proprietary household cleaner and a soft dry cloth. Dry all parts thoroughly before

storing.

¢ Do not submerge the ladder in water or any liquid for any reason.

Do not subject the ladder system to humid or damp environments. These can damage the ladder.

Store the correct way up. The base should always sit on the ground.

For the angle indicator on the ladder, the red line should be vertical with the floor when the ladder is in use.

Store this product carefully in a secure, dry place, out of reach of children.

¢ To get the most out of your telescopic ladder, and for safety purposes, always clean the ladder before

and after use.

The telescopic tubes (5) must be kept.clean; dirt, fillings, paint, glue etc. must be cleaned away using a

clean cloth after use and before the ladderis closed. Take care to also clean the rungs.

e Tip: For tougher stains, a small amount of non-abrasive cleaner can be added to a soft tissue or cloth.
After cleaning, the telescopic tubes mustibe treated, with a silicon spray by opening all sections of the
ladder, spraying and wiping them clean with'a paper towel or dry cloth. The ladder must always be dry.

e The end caps of the ladder must always be sealed to prevent the ingress of dirt and other objects into
the body which may cause the telescopic tubes to become damaged.

TROUBLESHOOTING

.

Problem Solution

The rungs are not properly positioned. Extend to
Locking mechanisms will not engage. the maximum height for the rung and attempt to
secure again.

The ladder is dirty/contaminated and must be cleaned

Telescopic tubes are stiff. ) . o " ]
as instructed in the “Maintenance” section above.

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications
without prior notice unless these changes significantly affect the performance and safety of the products. The parts
described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands may also concern other models of
the manufacturer's product line with similar features and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection or replacement
work, including maintenance and special adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized
service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may

cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries
and damages resulting from the use of non-conforming equipment.

8 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



SIMBOLI DI SICUREZZA
Nota: vedere pagina 2, “SIMBOLI DI SICUREZZA".

1. Leggere tutte le istruzioni prima dell’uso. 7. Assicurarsi che il terreno e la scala siano privi di
2. Carico massimo di 150 kg. contaminanti.

3. Posizionare con l'angolazione corretta. 8. Utilizzare nella posizione corretta.

4. Estendere lascaladi 1l moltreil punto diappoggio. 9. Non sporgersi eccessivamente.

5. Posizionare su una base piana. 10. Non scendere dalla scala lateralmente.

6. Posizionare su una base stabile.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA

LEGGERE ATTENTAMENTE LE PRESENTI ISTRUZIONI E CONSERVARLE PER FUTURA CONSULTAZIONE.
Avvertenza: la mancata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni contenute nel presente
manuale e sul prodotto puo causare lesioni gravi o mortali.

Norme generali di sicurezza

Avvertenza: assicurarsi di essere in condizioni fisiche adeguate per utilizzare una scala. Alcune condizioni
mediche o I'assunzione di farmaci, alcol o sostanze stupefacenti potrebbero rendere pericoloso l'uso della scala.

e Prima di utilizzare la scala, verificare che tutti i meccanismi di bloccaggio funzionino correttamente. Se

il meccanismo non funziona correttamente, non utilizzare la scala.

Indossare indumenti aderenti, rimuovere gioielli e legare i capelli lunghi quando si utilizza la scala.

Indossare sempre calzature adeguate quando si sale su una scala; sono considerate calzature adeguate

scarpe piatte, asciutte, con suola‘antiscivolo.e lacci ben allacciati.

Assicurarsi che la superficie su cui poggia la scala sia in grado di sostenere il peso complessivo della

scala, dell’'operatore e degli oggetti trasportati:

Durante I'uso della scala, le porte (ad eccezione delle porte antincendio o simili), le finestre e le aree di

ingresso/uscita devono essere chiuse.

e E necessario evitare qualsiasi fonte di distrazione. Posizionare sempre la scala telescopica in modo che
sia sempre liberamente accessibile.

e Quando si trasportano scale su barre portatutto o in un camien; assicurarsi che siano posizionate e

fissate in modo adeguato per evitare danni.

La scala deve essere ispezionata dopo la consegna<e prima.di ogni utilizzo per verificarne le condizioni

e il funzionamento di tutte le parti.

All'inizio di ogni giornata lavorativa in cui si utilizza |a scala,.controllare visivamente che non sia

danneggiata e che sia sicura da usare.

Rimuovere qualsiasi contaminazione dalla scala, come vernice bagnata, fango, olio o neve.

Prima di utilizzare una scala sul lavoro, & necessario effettuare una valutazione dei rischi nel rispetto

della legislazione del paese di utilizzo.

Assicurarsi che la scala sia adatta all’'uso previsto. In caso di dubbi, rivolgersi a una persona qualificata

per ottenere assistenza.

e Non utilizzare scale danneggiate o comunque non idonee.

Posizionamento e montaggio della scala

Assicurarsi che la scala sia completamente chiusa, che tutti i dispositivi di blocco siano fissati e che la

scala sia priva di sostanze contaminanti prima di spostarla nell’area di lavoro. Montare e chiudere la

scala solo in un’area di lavoro sicura. Non spostare la scala quando € montata.

Posizionare e utilizzare la scala solo su una base piana, livellata e stabile.

¢ Quando si posiziona la scala, tenere conto del rischio di collisione con la scala, ad esempio da parte di
pedoni, veicoli o porte.

¢ |dentificare eventuali rischi elettrici nell’area di lavoro, come linee aeree o altre apparecchiature

elettriche esposte. Questa scala non offre isolamento o protezione dai rischi elettrici.

La scala deve essere posizionata solo in piano sui suoi piedi, non sui pioli o sui gradini.

¢ Non posizionare o utilizzare maila scala su superfici scivolose (come ghiaccio, superfici lucide o superfici solide

significativamente contaminate) a meno che non vengano prese misure aggiuntive efficaci per impedire lo

scivolamento della scala o per garantire che le superfici contaminate siano sufficientemente pulite.

La scala deve essere montata nella posizione corretta, ad esempio con l'angolo corretto per una scala

inclinata (angolo di inclinazione di circa 1:4) con i pioli o i gradini livellati (ad esempio a 1 m di distanza

dalla base di una parete se si estende per salire a 4 m di altezza).
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e Posizionare sempre la scala contro una superficie piana e non fragile e fissarla adeguatamente prima
dell’uso, ad esempio legandola o utilizzando un dispositivo di stabilita adeguato.

¢ | meccanismi di bloccaggio di tutte le sezioni dei pioli estesi devono essere bloccati prima di utilizzare la scala.

¢ Non tentare mai di spostare o riposizionare la scala dall’alto.

Utilizzo della scala

Non superare il carico massimo totale di 150 kg per questa scala.

Consentire I'uso della scala a una sola persona alla volta.

Le scale devono essere utilizzate solo per lavori leggeri e di breve durata.

Non montare o utilizzare mai la scala capovolta. La base deve sempre poggiare saldamente sul terreno.
Non utilizzare la scala all’aperto in condizioni meteorologiche avverse, come vento forte o pioggia.
Non lasciare incustodita una scala estesa.

Prendere precauzioni affinché i bambini non giochino sulla scala.

Non collocare utensili o altri oggetti sui pioli e non appendere nulla al sistema della scala.
L'attrezzatura trasportata durante I'uso della scala deve essere leggera e maneggevole.

Affacciarsi alla scala e mantenere una presa salda durante la salita e la discesa.

Non scivolare lungo i montanti della scala. Salire e scendere con movimenti controllati.

Mantenere sempre 3 punti di contatto con la scala, ad esempio due piedi sullo stesso piolo e una mano
sui montanti. Se cio non é possibile, utilizzare dispositivi di sicurezza supplementari.

Tenersi saldamente con una mano mentre si lavora su una scala o adottare ulteriori precauzioni di
sicurezza se cio non € possibile.

* Non sporgersi eccessivamente; mantenere sempre la fibbia della cintura (ombelico) all'interno dei
montanti e entrambi i piedi sullo stesso gradino/piolo durante I'esecuzione del lavoro.

Evitare lavori che comportano un carico laterale sulle scale, come la perforazione laterale di materiali
solidi (ad esempio mattoni o cemento):

Quando la scala € inclinata, non & consentito salire oltre I'ultimo metro della scala.

L'utente deve afferrare i montanti\quando riporta la scala dalla posizione estesa a quella di riposo.

Non salire sui tre pioli superiori della scala, poiché cio pud compromettere la stabilita.

Non utilizzare la scala come ponte.

Le scale a pioli utilizzate per accedere a un‘livello superiore devono essere estese di almeno 1 m al di
sopra del punto di appoggio.

Non scendere da una scala a pioli a un livello superiore senza un’ulteriore sicurezza, come I'ancoraggio
o l'uso di un dispositivo di stabilita adeguato.

¢ Non scendere dal lato della scala.

e Non rimanere a lungo su una scala senza pause regolari (la’stanchezza & un rischio).

Prestare attenzione durante la chiusura della scala_per non intrappolare dita, indumenti o capelli nei
meccanismi. Chiudere un piolo alla volta.

DATI TECNICI = U/ PARTIPRINCIPALI

Modello BHL5710 BHL5720 Nota: vedere pagina 2, fig. A.
1. Barra superiore
Altezza totale 38m/(1,9+19)m 44m/(22+2,2)m 2. Cinghia di fissaggio
Numero di gradini 12 (6+6) 14 (7+7) 3. Meccanismi di bloccaggio
Gradini (dimensioni) 35,5x4cm 4. Impugnature
5. Tubi telescopici
Gradini (Intervallo) 30cm 6. Puntale inferiore
Capacitd massima 150 kg 7. Barra stabilizzatrice
Materiale Alluminio Dimensioni
Peso netto 14,1 kg 15,7 kg
Dimensione A 380 (190 + 190) cm 440 (220 + 220) cm A
Dimensione B 49 cm 50 cm =
Dimensione C 86 cm 89 cm
Dimensione D 30cm 30cm /%j[c l:']:”
Chiusura morbida, blocco di sicurezza, barra di
Altre caratteristiche equilibrio rinforzata antiscivolo 86 c¢cm e 89 cm
rispettivamente, Cinghie di sicurezza

USO PREVISTO

e La scala telescopica & progettata e destinata all’'uso domestico, come ausilio per salire in casa e in
giardino e per gli hobby.
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e Questa scala non e un giocattolo. | bambini devono essere sorvegliati in ogni momento per assicurarsi
che non giochino con il sistema di scale.

o Utilizzare il sistema di scale solo come descritto nelle presenti istruzioni. Qualsiasi altro uso & considerato
improprio e puo causare danni alla proprieta, lesioni personali o addirittura la morte.

MONTAGGIO DELLA BARRA STABILIZZATRICE

Attenzione: la barra stabilizzatrice deve essere montata prima dell’'uso.

Strumenti necessari: @

Passo 1:

Nota: vedere pagina 3, fig. 1.
Capovolgere la scala telescopica in modo che i piedi siano accessibili. Si noteranno dei perni di plastica

nella fessura su ciascun piede. Per poter inserire la barra stabilizzatrice (7), questi perni dovranno essere
spezzati. Questa operazione puo essere eseguita facilmente utilizzando un cacciavite a testa piatta.
Passo 2:
Nota: vedere pagina 3, fig. 2.

@ Una volta che i perni sono stati spezzati e rimossi, la barra stabilizzatrice si inserira nelle fessure. Sara
necessario allineare i fori sulla_barra stabilizzatrice con quelli sulle gambe della scala telescopica.
Nota: potrebbe essere negéssario un martello di gomma per inserire con cautela la barra
stabilizzatrice nelle fessure'in‘/modo sicuro.

Passo 3:

Nota: vedere pagina 3, fig. 3.
Con la barra stabilizzatrice inserita nei piedinitdella scala, fissarla in posizione utilizzando i 2

bulloni in dotazione. Serrare i bulloni con una-chiave-inglese per fissarli.

ISTRUZIONI PER L'USO

Nota: vedere pagine 2-4.

La scala telescopica puo essere utilizzata a varie altezze per diversi lavori.
Posizione chiusa: posizione A, fig. 4.

Lunghezza intermedia: posizione B, fig. 4.

Lunghezza massima: posizione C, fig. 4.

Nota: la scala telescopica deve essere inclinata secondo la regola 1-4; per ogni 4 parti in altezza, la scala
deve essere posizionata 1 parte in fuori (ad esempio, 2 m in altezza, 50 cm in fuori).

Meccanismo di bloccaggio (Fig. 5-6)

I meccanismi di bloccaggio (3) bloccano ogni piolo con 2 perni di bloccaggio in acciaio che scattano
automaticamente in posizione quando la scala viene estesa.
Attenzione: assicurarsi che tutti i meccanismi di bloccaggio siano inseriti prima e dopo l'uso.

Per ripiegare la scala telescopica nella posizione chiusa, premere contemporaneamente i meccanismi di
bloccaggio (3) (fig. 5) e rilasciarli.
Apertura della scala a lunghezza intermedia (Fig. 7-8)
1. Posizionare la scala telescopica su una superficie solida e piana.
2. Appoggiare il piede sul piolo inferiore (6) per stabilizzare la scala. (Fig. 7)

3. Partendo dal secondo piolo dal basso, afferrare con entrambe le mani le impugnature (4) su entrambi i
lati del piolo e tirare verso I'alto per estendere il gradino. (Fig. 8)

Chiusura della scala (Fig. 9)

1. Tenere la scala telescopica in posizione verticale.
2. Posizionare un piede sul piolo inferiore (6) per stabilizzare la scala.
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3. Partendo dal piolo pil basso esteso, afferrare con entrambe le mani le impugnature (4) su entrambi i lati
del piolo, quindi sganciare i meccanismi di bloccaggio (3) con i pollici.

Nota: quando ogni gradino & completamente esteso, si dovrebbe sentire un “clic” che conferma che i

meccanismi di bloccaggio (3) sono innestati per quel livello.

Apertura della scala alla massima lunghezza (Fig. 10-12)

1. Posizionare la scala telescopica su una superficie solida e piana.

2. Appoggiare il piede sul piolo inferiore (6) per stabilizzare la scala. (Fig. 10)

3. Partendo dalla barra superiore (1), afferrare con entrambe le mani le impugnature (4) su entrambi i lati
del piolo e tirare verso I'alto per estendere il gradino. (Fig. 11)

4. Quando ogni gradino & completamente esteso, si dovrebbe sentire un “clic” che conferma che i
meccanismi di bloccaggio (3) sono innestati per quel livello. (Fig. 12)

Importante: se si apre la scala alla sua massima lunghezza, & necessario estenderla sempre dall’alto verso il basso.

MANUTENZIONE

Chiudere completamente la scala, chiudendo tutti i pioli, e fissarla prima di riporla o maneggiarla.
Pulire con un detergente domestico specifico e un panno morbido e asciutto. Asciugare accuratamente
tutte le parti prima di riporre la scala.

e Nonimmergere la scala in acqua o in altri liquidi per nessun motivo.

e Non esporre la scala ad ambienti umidi o bagnati. Cio potrebbe danneggiare la scala.

Riporre la scala nella posizione corretta. La base deve sempre poggiare sul pavimento.

e Per I'indicatore di inclinazione sulla scala, la linea rossa deve essere verticale rispetto al pavimento
quando la scala e in uso.

Conservare questo prodotto con cura inwun luogo sicuro e asciutto, fuori dalla portata dei bambini.

e Per ottenere il massimo dalla scala telescopica e per motivi di sicurezza, pulire sempre la scala prima e
dopo l'uso.

| tubi telescopici (5) devono essere mantenuti puliti; sporco, residui, vernice, colla ecc. devono essere
rimossi con un panno pulito dopo I'uso e prima di chiudere la scala. Prestare attenzione a pulire anche i pioli.
Suggerimento: per le macchie piu ostinate, € possibile.aggiungere una piccola quantita di detergente
non abrasivo su un panno morbido o un tessuto. Dopo la pulizia; i tubi.telescopici devono essere trattati
con uno spray al silicone aprendo tutte le sezioni della.scala, spruzzandoli e pulendoli con un tovagliolo
di carta o un panno asciutto. La scala deve essere sempre asciutta.

| tappi terminali della scala devono essere sempre sigillatizper impedire I'ingresso di sporco e altri
oggetti nel corpo che potrebbero danneggiare i tubi telescopici.

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Problema Soluzione

| pioli non sono posizionati correttamente. Estendere il

| meccanismi di bloccaggio non siinnestano. | . . .
piolo alla massima altezza e provare a fissarlo nuovamente.

La scala & sporca/contaminata e deve essere pulita come

| tubi telescopici sono rigidi. L . “ L, .
indicato nella sezione “Manutenzione” sopra riportata.

* Il produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza
preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano significativamente sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti.
Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani possono riguardare anche altri modelli della
linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di riparazione,
ispezione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da
tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con l'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in dotazione
puo causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e I'importatore non sono responsabili
per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non conformi.
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ZYMBOAA AZDAAEIAZ
Inueiwon: BAéne oehida 2, «ZYMBOAA AZDAAEIAZ».

1. AwaBdote OAeg TIG 08nyieg mpLv TNV Xpron. 7. BeBawwBeite otL 0 €8adog kat n okdAa eivat
2. Méyoto doptio 150 kg. anaAlaypéva and akabapoieg.

3. Aveyeipete tn oKGAa 0T oWOTH ywvia. 8. XpNOLWOMoLoTeE ToV oWwotd TPOmo  ylo va
4. Exteivete tn okdAa 1 H€tpo mavw amno to onpeio avéBete TN oKAAQ.

T(POOPLOHOU. 9. Mnv ekteiveote UTEPBOAIKA TIPOKELUEVOU VL
5. Aveyeipete tn okdAa og eninedo €6adog. arnoktroete npdoBacn oe duompdotta onueia.
6. Aveyeipete tn okala og otabepo €dadog. 10. Mnv KateBaivete amo tnv dkpn tng oKAAAG.

OAHrIEZ AZ(DAANEIAZ

AIABAZTE TIZ OAHTIEZ AYTEZ NMPOZEKTIKA KAl KPATHZTE TIZ MNA MEAAONTIKH ANAGOPA.
Mpoooxn: H un cuppopdwon He TIg MPOELSOMOLNOELG KAl TG 08NYIEG IOV TtEPLEXOVTAL OE
0QUTO TO EYXELPLSLO Kalt ETTL TOU TTPOLOVTOG UIOPOUV EVEEXOUEVWG VL 08NYHOOLV 0 coBapd
A Oavatndopo TPAUHATIOHO.

Fevikoi kavoveg acdaleiog

Npoooxn: BeBawwBeite 6Tl £XeTE TNV AMALTOUMEVN PUOCLKH KATAOTOON YLOL VAL XPNOLUOTIOLAOETE TN
oKAAa. OpLOopéVEG LOTPLKEG TABROELG Kal pAapuaKa, KOOWG Kal N KATAXPNon aAKOOA 1 VOPKWTIKWY
OUCLWV EVEEXETOL VA KOTOLGTIOOUV THV.XPFON TG OKAAAG emkivéuvn.

o Mpw mpoPeite oe xpron tng okahag Bapénel va eAEYXETE OTL OAOL OL PNXAVIOMOL KAELBWHATOG
AeLtoupyoUV KaVOVIKA. MnV XpNOLUOTIOLELTE T OKAAQ €AV OL UnXavLopol Sev Aeltoupyolv owoTd.

o Dopdre oteva poUxa, adaALPECTE TUXOV. KOG LATOL KOL SEOTE T LOKPLA LOAALE 0OiG OTAV XPNOLULOTIOLETE
TNV oKGAa.

o Mopdte mavtote katdAnha umodrpata ‘otav. avePaivete oe o okdAa. Yrodrpata pe emnimeda
TEEALOTA, AVTIOALOONTIKA TEApATa, He KaAd depevarBewpolvtal KatdAAnAa utoSAuata.

¢ BeBawwBeite ot n emddvela otnv omoia B akouumneeL. n okdAo eivat kavrh va otnpifel to

OUVSUOOHEVO BAPOG TNG OKAAAG, TOU XELPLOTH KOl GAAWY LETADEPOUEVWV OVTIKELLEVWV.

Népteg (OxL Opwe BUpeg MupaodhdAelog i TapopoLa);, mapdbupa kal TepLoXEg eloodou/eE68ou Ba

npénel va aopalifovtal dtav yivetal xprion tng okaAag.

K&Be mapdyovtag mou Ba propoloe va TPOKAAECEL QOOTIAGN POCOXN G Ba TpEmeL va armodevyetal.

PuBpiote TV TnAeokomKA oKAAX OUTWG WOTE Vo eivat eENeUBEPWG ItpooBaotun.

Katd tnv petadopd tng okalag m.x. oe éva poptnyd Staodaiiote OtL eival tomobBetnpuévn katdAAnia

kat Staodaliote otL anopelyetal kabe Kivduvoc.

* H okdha Ba mpémel emBewpeital HETA TNV MAPASoon auThG Kat pv KABe xprion tng Ba mpémel va
emBeBALWVETAL N KATAOTAGH TNG KOL N AELTOUPYIQ AMTAVTWY TWV TUNUATWY TNG.

o EAéy€te omtikd OTL N okdAa Sev £xel unootel pOopd/BAGPN Kat eival aodalnig mpog xprion Katd to
Eekivnua KAOe gpydoLung NUEPAS OTAV TTIPOKELTAL VA XpnoLlornotnBel n okdAa.

o Adaipéote KGO akabapoio amnd tnv okAAo CUUTEPAAUPBAVOUEVWY UYPHG UITOYLAS, AAoTING, EAaiou ) xoviou.

o [lpw XPNOLUOTIOLOETE TNV OKAAQ yLa epyacia Ba mpémel va KAveTe avaAuon KivSUvwv o cuvaptnon
UE TNV VopoBeaia atnv xwpa XpRong.

o BeBawBeite tLn okdAa eivat KatdAAnAn yLa to £pyo mou poKeLtal va ekteAeoTel. Edv 6ev aloBdveote
olyoupoL ETUKOWVWVHOTE UE ELSIKO WOTE Va 0aG MAPAOXEL 08NYLEG.

e Mnv XxpnoluomoLeite pia okdAa n omoia €xel umootel pOopég, epdaveic BAABeG kat TnULEG i kpiveTat
KOTA Tt AOUtd akatdAANAn.

TornoB£tnon Kot avéyepon TG oKaAag

o BeBawwBeite 6Tl n okdAa eivat MARpwWG avadutAwpévn, 0Tl OAa ta pavdola eivat acdhaAlopéva Kat OtL
n okdAa gival kabapn anod akabapoieg mpwv kvnOeite MPOG TNV MEPLOXN EPYACLAG. ITHOTE KAl KAELOTE
™ okdAa povo oe achalr xwpo epyaciog. Mnv LETAKIVELTE TN oKdAa OTav givat oTtnuévn.

o TomoBEeTrOTE TNV OKAAQ KOl XPNOLLOTIOLOTE TNV LOVO OE €va ETIUTESO KAL N LETAKWOUUEVO €50 OG.

¢ ‘Otav tonobeteite v okaAa Aappavete unddn mAavta Tov Kivouvo MpOoKPOUONG e TNV OKAAQ OO TL.X.
neloug, oxfpata r mOPTEG.
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o Evromiote KABe NAEKTPLKO KIVOUVO GTNV TIEPLOXT EPYAOLOG OTIWG EVAEPLEG YPOUMEG 1 KABE GANO eKTEDELEVO
NAEKTPLKO €EOTALOMO. H okdAa Sev poodépel povwaon i pootacia ard NAEKTPLKOUE KvEUVOUG.

o H okdAa Ba mpénel va tomoBeteital £T0L WOTE TA TEAMATA TG va eival entineda wg mpog 1o £5adog Kat
UE TOL OKOAOTIATLOL TNG VAL NV OKOUUTTIAVE TO €6a¢0gG.

* Mnv TonoBeteite MOTE KAL LNV XPNOLLOTIOLELTE TN OKAAQ € OALOONPEC eMLdAVELES (OTIWG TIAYOC, YUANLOTEPES
emLPAVELEG, 1 aKADPTEG OTEPEEC ETUDAVELEC) EKTOC EQV €x0UV AndBEl eMUTPOCOETA AMOTEAECUATIKA PETPA
woTte va artodevyetal n oAioBnon tng okdAag kaw va Stacpahiletat o katdANAog kabapLopdg Twv eMdaveLV.

o H okdAa mpEMeL va oTAVETAL 0T owaoth B€on. Mpémnel va tnpeltal N owoTh ywvia ylo piot KEKALUEVN
okdAa (ywvia kAiong mepimou 1:4) pe ta okahomatia va givat mapdAAnAa wg mpog to €dadog (rx. 1
UETPO pakpLd amd tnv Bdon Tou toixou edv mpokettal yia avihwon og UPog 4 PETpwy).

o Mdvta tomobeteite TNV oKAAQ EvavTl pLag eninedng, pn eVBpavotng emudavelag kat acdpaiiote tnv

KATAAANAQ TtPO TNG XProNG, T.X. SE0TE TNV 1 XPNOLUOTIOLROTE Ta KATAAANAQ oTaBepomotnTikd péoa.

OL pnxaviopoi aodpdiiong () kKAeldwpatog) yia dAa ta ektevopeva okalld Ba mpémel va tibevral o

Aettoupyia (va kAelSwvovtal) mpLv TV Xprion tTng okAAag.

® MnV LETOKLVEITE /) EMAVATOMOBETEITE TNV OKAAQ QIO TIAVW.

Xprion tng okaAag

Mnv umepBaivete To péyloto poptio 150 kg yia TV okdAa auTn.

o Na emnutpénetat LOVo o€ €va GTOUO VoL XPNOLUOTIOLEL TNV okAAa K&Be dopd.

Ol okGAeg Ba mpéneL va xpnotuormotovvtal yia eAadpd epyacia pikprg SLapKeLag.

o [1OTE PNV QVEYELPETE 1| XPNOLUOTIOLELTE TNV OKAAQ avamoda. H Bdon mpémel MAVTOTE va MaTAEL 0TaBEPE
oto é6agdog.

e Mnv XpnoLUOTOLEiTE TNV OKAAQ, G £EWTEPLKO TEPIBANOV O aVTIEOEG OUVONKEG, OMWE AVEUWSELG
ouvOnkeg f Bpoxn.

o Mnv adprvete pLa otnpévn okdAa xwpic emifAedn.

e [GptTe Ta aropaitnTa HETPA WOTE VO UNVATAZOUV TTALSLA TTAVW 0TNY OKAA.

Mnv tomoBeteite epyaleia r} GANQL QVTLIKEIPLEVAL.OTA OKOALA KOl NV KPEUATE TIMOTA 0TN OKAAQL.

0 €€0mMALOUOG IOV HETODEPETAL EVW XPNOLUOTOLELTAL I oKAAQ Ba ripémel va ival eAadplc kat eUKOA

Slaxetpiopog.

AVTIKPIOTE TNV OKAAQ KoL KPATHOTE TNV KAAA KATA TNVAVOS0 KatIny K&Bodo.

e Mnv yAotpdte oToug 0pBOCTATEG TNG OKAANG TPOG TaKATW. AveBeite kal kateBeite tnv okdAa pe
TIPOOEKTIKEG KWVAOELG.

e Mavtote va Swatnpeite 3 onpeia enadng pe v okdAd avd MAco OTyun mapadsiypatog xapw Vo
nodLa 0To (510 oKaAOTIATL KA Eva xépL og opBoaotdtn. Xpnotpornolote npoobeto e€onAlopo aohaleiog
€dv autd Sev eival Suvaro.

o Na €XeTe TO XéPL 0OG WG ONUELO OTAPLENG KATA TNV SLdpKeELa epyaciag mavw o€ okaAa f AdBete
eTunpoobeta pétpa aodaleiag edv auto dev yivetal.

e Mnv eKTelvETE Ta X€PLOL 0OG YLa va amoktioete mpdoBacn oe Suompootta onpeia. Na Kpatdte thv
aykpdada tng {wvng oog evidg Twv opbooTtatwy Kat apdotepa ta modia cag oto 510 okaAl kab'oAn tn
SLdpkela tng epyaciog oag.

¢ Na anodelyete epyacia n onoia emBAAAeL Eva TAEUPLKO HOPTiO OTLG OKAAEG, OTWG TAEUPLKN SLdtpnon

OTEPEWV UAKWV (TT.X. TOUPAO 1| TOLUEVTO).

Ztnv Béon KAiong tng okdAag Sev ertpénetat va aveBeL kaveig upnAdtepa amd to tedeutaio HETPO TNG OKAAAG,.

O xpnotng Ba mpénet va Balel ta xépla tou mepi Twv opbootatwy otav GEpveL TV okdAa and pia

avemtuypévn Béon oe pa Béon anobrkeuong.

® Mnv 0TéKeOTE MAVW oTa Tpia TeEAeuTaia okaAld tng okdAag kaBwg autd Unopei va mpokaléoel aotdBeLa.

e Mnv XpnoLUOTOLELTE TNV OKAAQ oav yEpupa.

Ynid kAlon oKAAEG o xpnotpomolovvtal yia tnv mpocBacn o€ €va uPnAotepo eninedo Ba mpénel va

eKTEIVOVTOL TOUAGYLOTOV €va 1 HETPO MAVW artd To onpeio mpoopLopou.

e Mnv kateBaivete amd pa uno kAion okdha oe €va udnAotepo eminedo xwpic emupdobetn AQdn
T(POANTITIKWY HETPWV OTIWG Xprion oxowtol achadeiag i xprion KATAAANANG oTAOEPOTIONTIKA G CUCKEUNG.

o Mnv KateBaivete amod tnv dkpn tng oKAAAC.

* MnV MOPAEVETE VL0 LEYANO XPOVLKO SLAoTNUA TTAvw oTtnVv okdAa xwpic ouxva Staheippata (n kovpaon

AUEAVEL TOV KIVOUVO QTUXAHATOG).
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o [pooé€te KaBwg KAeiveTe TNV oKAAA va LNV TILACTOUV Tat SAKTUAG 0AG, O POUXLOMOG 1) Ta LOANLG oG o
avuTonto onpeio tou pnxaviopoL. Kheivete éva okai tnv dpopa.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA KYPIA MEPH
Movtélo BHL5710 BHL5720 Inpeiwon: BAéne oehida 2, o). A.
JUVOAKS VoG 3,8m/(1,9+1,9)m 4,4m/(2,2+2,2)m 1. Avw pndpa
. 2. Noupt anoBrkeuo
ﬁﬁ&%ﬁfmwv 12 (6+6) 14 (7+7) 3. Mnx‘;vtop.oin nc:o¢d7\tonq
ALactdcaq’ 355 x4 cm (K?\Eléd)pc?toq)
oKkaAomaTiV 4 4. XelpohaPég
Kevo okaAomatiwy 30cm 5. Tnheokorukot cwhriveg
6. Kdtw okahomdrtt

)’X'jgr:glt&mm 150 kg 7. Mndpa otaBeponoinong
YAWO Aloupivio ALaoTAOELG
KaBapd Bapog 14,1kg 15,7 kg
Aldotaon A 380 (190 + 190) cm 440 (220 +220) cm A E
Aldotaon B 49 cm 50 cm =
Awdotaon I 86 cm 89 cm
Adotaon A 30 oM 30 cm /%IC l:'ID

OpoAd  KAelotpo,. Slatagn. aoddAiong, evioxupévn
AA\eg Suvatotnteg undpa otabeporoinang 86 cm & 89 cm avtloToixwg,

tpavteg achaleiog.

MPOOPIZOMENH XPHZH N A\

¢ H tnAeokorikr okala gival oxedlaopévn Kat TPOoePIlETaL yia OLKLAK XPron OTO OTTiTL, 0TOV Ko aAAG
KOLL YLOL XOMTTL.

e H okdAa Sev eival mayvidt. Ta maidid Ba mpénel Bpiokovrot unmoEniBAedn ava mdoa oTyUr WOTE va
Slaodaliletal ot Sev Ba railouv pe tn okAAa.

® XPNOLUOTIOLOTE Th OKAAQ OTIWE TEPLYPADETAL OTIG TTapoVOEG 08 nyieg. KaBe &AAN xprion Bswpeitat akatdAAnAn
Kat Ba LopoUoE va 08nNYNOEL O€ KATAOTPOdI TIEPLOUGLAG, TIPOTWTTKO TPAUHATIOHO 1) Kot BAvarto.

TOMOGETHZH THZ MMAPAZ STAGEPOMOIHIHE

MNpoooxn: H undpa ctabepornoinong npénel va tonodeteitan otn okdAa tpo tng Xprong.

AnautoUpeva epyaleia: @
Brpa 1:

Inpeiwon: BAéne oelida 3, ox. 1.

lupiote v TnAeokomik okdAa KaBETWE oUTWCG WOTE va eival mpooBdotpa ta moda. Oa
TIAPATNPHAOETE MAAOCTIKOUG TElpOUC OTNV OXLOUN KABE oS0V, MPOKELUEVOU VO TIPOOAPUOCETE
v undpa otabepomnoinong (7), autol ot meipot Ba mpémnel va omdoouv. Auto umopel va yivet
€UKOAQ pe éva katoaBidL pe iola Kepann.

Brpa 2:

Inpeiwon: BAéne oglida 3, o). 2.

Otav ot neipol ondoouv kat adpaipebolv n paBdog ctabepomnoinong Ba MPOCAPUOCTEL OTLG
OXLOMEG. Oa XpelaoTel va eUBUYPAUMIOETE TIG OTIEG 0TNV PARSO oTABEPOMOINGNG E TIG OTEC OTAL
MO8 TNG TNAEOKOTIKAG OKAAEG. Znueiwon: Mropel va xpelaoteite EAAOTIKY HOTOONA WOTE VO
tomoBetnBel pe KTuTpaTa TTPOCEKTIKA N pABSOG oTaBEPOMOiNONG OTIG OXLOMES.

©
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Brjua 3:

Inueiwon: BAéne ogAida 3, o). 3.

Me tnv pndpa otaBepornoinong ToMoBETNIEVN OTLG OXLOMEG TTAVW OTA TTOSLAL TNG OKAAAG aodahiote
TNV otV B€CN QUTH XPNOLOTIOLWVTOG TA 2 TIOPEXOHEVA LTTOUAGVLAL. ZDIETE TOl UIOUAGVLAL HE Eval KAELSL.

OAHrIEZ XPHZHZ
Inueiwon: BAéne oehideg 2-4.

H tnAeokorikr) okaAa pUmopel va xpnotpornotnBet Inueiwon: H tnheokomikr okdAa Ba mpénel va
o€ Suddopa LN yla SladopeTIKES EpyaTie. €XELKALON XPNOLLOTIOLWVTAG TOV Kavova 1 tpog 4.
KAewoth) Oéon: Ocon A, oy. 4. Mo kABe TECOoEPQ TUAMATA TIPOG TA AVw N OKAAQ
EvSidpeco pAkog: Oéon B, oy. 4. Ba mpémnel va TomoBeteitat 1 TuRpa mpog ta £€w
MARpeg prkog: O¢on C, ox. 4. (re.x. 2 pétpa mavw, 50 ek. £§w).

Mnxaviopog acpaiiong (2x. 5-6)

Ot unxaviopot acddaAiong (3) kAeldwvouv kaBe okahomaTL pe 2 atodAvoug reipoug ot onoiot AapBdvouv
v 60N TOUG AUTOUATWE OTAV N OKAAX AVATTTUCOETAL.

NpoaooyH: BeBawwOeite 6Tt 6AoL ot unyavicpoi achaiiong £xouv teBei o€ Asttoupyia PV Ko PETAE TV XPHON.
Mpokelpévou va cupmtuxBel n tnAeokomikr okdAa otV KAELWOTH TG BE€0N, TECTE TOUG UNXAVIOUOUG
aodpdaiong (3) pall tavtoxpova (2x. 5)-koL anelevBepwoTe.

Avolypa thg oKAAoG oTo eVSLAUESO UKOG (ZX. 7-8)

Jany

. TomoBetroTE TNV TNAEOKOTILKY OKAAQ TIAVW,Oe |La oTabepn, eminedn emupavela.

. ToroBetriote To TOSL 00§ 0TO KATW oKOAOMATL(6).WoTe va oTaBeponolioete TV okdAa. (2X. 7)

. ZEKWVWVTOG UE TO SEUTEPO OKAAOTIATL QUIO. KATW XPNGLUOTIOLOTE KL Tat SU0 XEPLOL 0AG YLOL VA TILAOETE
TIG XELPOAOBEG (4) og KABE TAEUPA TOU OKONOTIATLOU KAl TILECTE TPOG TA TTAVW YLOL VOL ETTEKTEIVETE TaL
oKaALd Bnpatikd. (2x. 8)

w N

KAgiowo tng okdAag (2x. 9)

Jany

. Kpatrjote tnv thAeokormikn okdAa og dpBia B€on.

. ToroBetrioTe To €va TOSL 0TO KATW oKAAOTATL (6) WOTE va oTabgpornonBei n okaAa.

. ZEKWAOTE QMmO TO XOUNAOTEPO EKTETAUEVO OKAAOTIATL, XPNOLMOTIOLNOTE Kot ta SU0 Xépla WoTe va
TUAOETE TIG XELPOAABEG (4) og KABEe MAEUPA TOU oKaAOTIATLOU, KOl AKOAOUBWC, LE TOUG QVTIXELPEG O,
QUTTEVEPYOTIOLNOTE TOUG HNXaVLIopHoUS aodditong (3).

w N

Inueiwon: Otav kaBe okalomdtt éxel avarntuxBei mANpwe Ba PEMEL va akoUOETE Eva «KALK», TPAyUQA
Tou emBeBaLwVEL OTL oL Unxaviopol aoddAiong (3) €xouv tebel oe LoXL yLa To eminedo auTo.

Avotypa tng okaAag oto MARPeG HéEyeOOG TG (2X. 10-12)

1. TonoBetrote TNV TNAECKOTILKY OKAAQ o€ o otabepn, eminedn emuddveia.

2. ToroBetrote to MOSL 0O MAVW 0TO KATW oKaAomdtl (6) wote va otabeponotndei n okdAa. (2x. 10)

3. Apxilovtag pe tnv dvw prapa (1), xpnotomorjote Kot ta SU0 XEpLaL 00§ WOTE VO TILACETE TIG XELPOAXBES (4)
o€ KABe TAEUPA TOU GKOAOTIATLOU KOl TPOBAETE TPOG T AV WOTE VAL EKTEIVETAL TO OKAAOTIATL QUTO. (2X. 11)

4. Otav kaBe okohomdtt ektaBel A PpwE Ba PEMEL VO AKOUOETE £vav (X0 TUTIOU «KALK», EMULBERALWVOVTAC
OTL oL unxaviopol aoddiiong (3) €xouv tebel oe LoxU og autd To eminedo. (2x. 12)

InUavTkG: Otav avolyete tnv okAAa oto TAAPEG HEyeBOC TG, Ba TIPEMEL TAVTOTE VAL TV AVATTUOOETE
Ao MAVW MmPOoG KATwW.
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ZYNTHPHZH

SUUNTUETE eVTEAWC TNV oKAAQ, KAgivovtag OAa ta okaALd Kot aodaAiote Ty mpLv Thv anobrikeuon n
KG&Oe XelpLopod.

KaBapiote tnv okdAa pe katdAANAo kaBapLoTiko LECO Kat £va LOAAKO OTEYVO Ttavi. ZTEYVWOTE OAa Ta
ETUUEPOUG TUAMATA TNG OKAAAC SLe€oSLKkd TpLV TNV amoBbrikeuon.

Mnv Bubilete tn okdAa oto vepd fi GAAo LYPO yLa Kavévav Aoyo.

Mnv untoBdAAete tn okdAa o meptBallovta pe vypaoia kabwg autd Ba punmopolce va POKOAETEL
$Bopd otnV oKAAQ.

AnoBnkeVeTe CWOTA TNV OKAAQ, Pe TNV BAon TG va Keltal avtote eni tou e8Aadoug.

Je OotL adopd TNV €vEeLEn ywviag otnv oKAAQ, N KOKKWVN ypouun Ba mpemel va gival kABetn pe to
TATWHA OTAV N OKGAQ XPNOLUOTIOLETAL.

AnoBnkeVOTE TO TIPOLOV TPOCEKTIKA OE €va AoOAEG, ENPO XWPO HaKPLA Ao TTosLd.

MPOKELUEVOU VO AITOKOUICETE TO BEATLOTO SuVATOV Ao TNV OKAAQ 0ag, Kat ya Adyoug aodaleiag, va
KaBapilete mAvTOTE TNV OKAAQ 0OG TIPLV KAL LETA TNV Xprion.

Ot tnAeokomikoi cwWAAVeG (5) mpémel va mapapévouv kabapoi. H Bpwiid, evamobeoeLg, umoyLd, KOAA
KATL. Ba Tipémel va kabapilovtal apéows XpnoLLOToLWVTaG Eva KaBapd avi LETA TV XPron KoL TPV n
okaAa kAeioetl. Opovtiote eniong va kaBapilete ta okahomaTia.

Inueiwon: Ma 6uokoloTepeg KNALSEG Umopel va mpootiBetal pikp moootnTa PN SlaBpwtikol
KaBapLotikol o€ éva paAako xapti r) mavi. Metd tov kabaplopd, ot ThAeokomikol ZWAARVEG TPETEL
va Pekdlovtatl pe ompél OLAKOVNG, ‘avoiyovtag OAa Ta THAMOTA TG oKAAag, PekAlovtdg Ta Kot
KaBapilovtdg ta pe xapti 1 oTteyvoMmavi. H okdAa TpEMeL va ival TAVTOTE OTeEYVH.

e OL akpaieg Tameg g okdAag mpEmeL va. obpayilovtal mavtote wote va anodelyetal n Sieicduon
akaBapowy Kat GAAWVY QVTIKELMEVWY GTO GWHA To onoio Ba pnmopolce va MPokaAEoeL LG OTOUG
TNAEOKOTUKOUG OWARVEG.

EMIAYZH MPOBAHMATQN

MpoBAnua Nuon

Ta. okalortatia Sev  Pplokovial owotd  OTLG
Béoelg Toug. Ekteivete Eavda tn okdAa mépav Tou
Uoug Tou okadomatiol kat Sokipdote ovd tov
HNXOVLOPO ‘aad AN Tou okaAomaTtLou.

Ot unxaviopoi aodpdiiong dev epmAékovtal.

H okdAe eilvat akdBaptn 1 KoAUppEVN HE
urnoAeippata.  KaBapiote tnv  okdAa  Omwg
nipoBAEMouV oLodnyieg oto kepAAaLo «Tuvtripnon».

OL tnAeokomkol OWAAVEG oupmtyooovTal HE
SuokoAia.

* 0 kataokevaotric Statnpel 0 SKAWUX VA TPAYUATONOLNOEL SEUTEPEUOUTES aAAaYEG OTO
OXESLOOUO TOU TIPOIOVTOG Kol OTQ TEXVIKA XOPAKTNPLOTIKA YWwPIG Ttponyouuevn elbomoinan,
EKTOG €AV 0L dAAQYEG QUTEG EMNPeAdouV onUAVTIKA TNV artodoon Kat Astoupylo ao@AAELlag Twv
npoidviwv. Ta eéaptiuata tou mepypdpovial / amewkovifovral otig oeAibeg Tou eyxelptbiou mou
KPOTATE 0T YEPLA OAG EVOEXETAL VA APOPOUV Kal O dAAd UOVTEAQ TNG OELPAC TPOIGVTWY TOU
KQTQOKEUXOTH, UE TTOPOUOLA XOAPAKTNPLOTIKE, Kol EVOEXETAL va unv meptAauBavovtal oto mpoiov
TTOU UOALG QUTTOKTIOQTE.

* N va SLaopaliotel n acpdAeia kat n aélomiotia Tou mpoidvrog Kadwg kat N Loxus TNG yyunong
OAeg ot epyacicc emtbLopBwang, €AEyxou, EMLOKEUNG 1 QVTIKATAOTAONG CUUTTEPIAQUBAVOUEVNG
NG oUVTNPNONG Kol TwWV ELSIKWY PUIUICEWY, TIPEMEL VA EKTEAOUVTAL UOVO QIO TEXVIKOUG TOU
g€ouoloboTNUEVOU TURUATOG Service TOU KATAOKEUATTH.

* Xpnouuomnoleite mavta To mPoiov UE ToV mapeXOUeVO e€omAtoud. H Aettoupyia tou mpoiovtog ue
un-rpoBAenouevo e€omAlouo evoExetal va mpokadéoel BAaBn n akdua kat coBapo TPAUUATIONO 1
davato. O KATAOKEUQOTIG KA O ELOAYWYENG OUSEULD EVTUVN PEPEL YL TPAUUATIOUOUG Kot BAdBeg
JTOU TTPOKUTTOUV Qo TNV Xprian Un npoBAenduevou eéomAtouod.
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CUMBO/IM 3A BE3OMNMACHOCT

3abenexka: Buxkre ctpaHuua 2, ,,CWMBOJIU 3A BE3OMACHOCT".
1. NMpoyeTeTe BCUYKM UHCTPYKLUMM Npeau ynoTpeba. 6. MocTaseTe Bbpxy cTabuaHa ocHOBa.

2. MakcumanHo HaTtoBapBaHe 150 Kr. 7. YBepeTe ce, Yye 3emATa U CTbNbaTa ca YUCTU OT

3. MNocTaseTe NoA NPaBUIHNA BIb. 3amMbpcABaHMA.

4. PasTerHete ctbsibata Ha 1 M Hag mAcToTo Ha 8. M3non3galiTe cTbnbaTa B NpaBuIHATa NOCOKa.
KalaHe. 9. He ce HaBexfalTe npeKkaneHo Hanpea.

5. MocTtaseTe BbpxXy paBHa MOBbPXHOCT. 10. He cTbnBaiTe OTCTpaHK Ha cTbabara.

MHCTPYKLUU 3A BE3SOMNACHOCT

MOJ1A, NPOYETETE BHUMATE/IHO TE3N MHCTPYKUMUU U TU CbXPAHETE 3A BbAELLA
PE®EPEHLMA.

MpeaynpexxaeHune: HecnasBaHeTo Ha NpeaynpexAeHUATa U UHCTPYKLUUTE, CbAbPXKALLM Ce B
TOBa PbKOBOACTBO M BbPXY NPOAYKTA, MOXKe A3 AoBeJe A0 CEPUO3HU UM daTaHM HapaHABaHUA.

O6wu npasuna 3a 6esonacHoct

MpeaynpeskaeHue: Yeepete ce, ye cTe B fOCTaTbyHO Aobpa dusmuecka popma, 3a Aa usnonssare
ctbnba. Hakou 3abonasaHua wnm nekapctsa, 3noynotpeba C afKOXON MAM HApKOTMLM MoraT Aa
HanpaBAT M3N0N3BaHeTO Ha cTbaba onacHo.

¢ [peav Aa M3nonsearte cTbibaTa, NPOBEPETE AN BCUYKM 3aK/H0UBALLM MEXaHU3MM PaboTAT NpaBUHO.
AKO MEXaHU3MBT He paboTu NpaBUAHO, He M3non3BaiTe cTbabaTa.

* HoceTe nAbTHO npunenHaan gpexuv, MaxHeTe 6I/1)KyTaTa W BbpXKeTe Ab/irata Koca, Korato n3no/sissate cTbnbara.

® BuHaru HoceTe NoAXoAALLM 0BYBKM, KOFATO ce KausaTe Mo cTb/6a; MAOCKU, Cyxu, ¢ rpaiidep, obysku ¢
[o6pe 3aBbp3aHM BPb3KM CE CYUTAT 3a NOAXOAALLM, 0OYBKM.

* YBepeTe ce, Ye MOBbPXHOCTTA, Ha KOATO, WEe Ce onupa cTbnbaTa, € B CbCTOAHWE A3 U3ABPXKM

KOMBUHMPAHOTO Terno Ha CTbA6aTa, oNepaTopa 1 BEUYKW NPEHACAHN NPEAMETH.

BpaTtuTe (c U3KNOUEHWME Ha MPOTUBOMOXKAPHUTE BPATU M MOAOOHM), NPO30pLUUTE U 30HUTE 3a BXOA/

nsxop, TpAbBa Aa 6bAaT 06e3onaceHn Npu M3non3BaHe Ha cTbabaTa.

e BCWMYKM OTB/AMYALLM BHUMaHMETO ¢akTopu TpabBa Ad.Ce u3bArsat B pasymHW rpaHuuun. BuHaru
nocTaBAaiiTe TeNeckonMyHaTa cTb16a Taka, Yye Aa e cBO60AHO AOCTbMHA.

e [lpy TpaHCNoOpTMpaHe Ha CTbABU Ha BarakHWLM WK B KaMUOHU, Ce yBepeTe, Ye ca MOAXOAALLO
nocTaBeHMW 1 3aKpeneHu, 3a Ja ce NpeaoTBpaTh Nospeaa.

e Crbnbata TpsabBa fa ce NpoBepsABa Cnes LOCTaBKa WM npeau BcAka ynotpeba, 3a Aa ce nMoTBbpAu
CbCTOAHUETO U GYHKLMOHUPAHETO Ha BCUYKM YacTu.

® B HauyasoTO Ha BCEKM paboTeH AeH, KoraTo cTbibaTa Lie ce U3Mnonssa, BU3yasHO MpoBepeTe Aanu
ctbnbaTa He e noBpegeHa u ganu e besonacHa 3a ynotpeba.

o [IpemaxHeTe BCUYKM 3aMbPCABaHMA OT CTb6aTa, KaTo MOKpa 601, Kas, Mac0 UK CHAT.

e [pean ga u3nonssate cTbsiba Ha paboTHOTO MACTO, TPA6GBA Aa Ce M3BbPLIM OLEHKA HA pWUCKA B
CbOTBETCTBME CbC 3aKOHOAATE/ICTBOTO Ha CTPaHaTa, B KOATO Ce M3NoN3Ba.

* YBepeTe ce, Ye cTbnbaTa e NOAXOAALLA 32 334a4aTa. AKO He CTe CUTypHU, obbpHETe ce 3a CbaelcTme
KbM KBasMduuUMpaHo auue.

¢ He u3nonsgaiite NoBpeseHa UK MO APYr HAYMH HENOAXOAALLA CTb6a.

MocraBAHe n un3npasAaHe Ha cTbnbara

* YBepeTe ce, Ye CTbi6aTa € HaMb/IHO CrbHATa, BCUYKM 3aK/0YBALLM MEXaHU3MU Ca 3aKpeneHu v cTbabaTa
€ YXCTa OT 3aMbPCABAHUA, NPeAn Aa ce NPUABUNKUTE KbM MACTOTO Ha paboTa. M3npaseTe 1 3aTBOpeTE
crbnbata camo B 6e3onacHo paboTHo mAcTo. He npemecTsaiiTe cTbibata, Korato e u3npaseHa.

o [locTaBAiiTe 1 M3N0N3BalTe CTbA6aTa CaMo BbpXy pPaBHa, XOPU3OHTaIHAa U HEMOABWYKHA OCHOBA.

e [py noctaBsaHeTo Ha cTbnbaTa MMalTe NpeaBua, PUCKa OT COMBCBHK CbC CTbnbaTa, Hanpumep OT
newexoauu, NpeBo3HU CPeaCcTBa WX BpaTy.

e OnpefenieTe BCUYKM €NEKTPUYECKM PUCKOBE B paboTHaTa 30Ha, KaTo Bb3AYyLIHW eNeKTPOonpoBOAU
WK APYro OTKPUTO efieKTpuyecko obopyaBaHe. Tasu cTbnba He npeanara “3onaums MAU 3aluuTa ot
€/1eKTPUYECKM OMACHOCTU.

e Crbnbara TpsbBa Aa ce NOCTaBA CamMo Ha PaBHa MOBBLPXHOCT, @ HE Ha CTbMasaTa WK cTbrnanarta.
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* HuKora He nocTassaiiTe UM U3NON3BaTe CTbA6aTa BbPXY X/Tb3raBu NOBbPXHOCTU (KaTo /s, TbCKasu
MOBBPXHOCTU N 3HAYUTETHO 3aMBPCEHM TBBPAM MOBBPXHOCTH), OCBEH aKO He Ca B3€TU JOMbAHUTENHM
ebeKTMBHM MepKM 3a NpefoTBpaTABaHE Ha MPUMNABL3BAHETO Ha cTbnbaTa MAKM 3a ocurypasaHe Ha
[0CTaTbYyHa YMCTOTA HA 3aMBPCEHUTE MOBBPXHOCTY.

e Crbnbara Tpa6Ba fa 6bae NocTaBeHa B MpaBW/iHATa MO3WLMA, KAaTO HaNpUMep Moj NPasuaeH brbi
3a Hak/NOHeHa CTbAba (brbA Ha HaKNOH NpubAusuTenHo 1:4) ¢ cTbnana UAKM cTbnana Ha eAHo HWBO
(Hanpumep Ha 1 M OT OCHOBaTa Ha CTeHaTa, aKo ce pasTAra, 3a Aa ce U3Kauu Ha 4 m).

* BuHaru nocrassiTe cTbabaTa Ha paBHa, HeYynIMBa NOBbPXHOCT U A 3aKkpeneTe fobpe npeau ynotpeba,
Hanpumep ¢ BPb3KM WM NOAXOAALLO YCTPOWCTBO 3a cTabuamnsmnpaxe.

e MexaHU3mMuTE 3a 3aK/l0UYBaHe Ha BCUYKM pasTersieHu cTbnana Tpsabsa Aa 6baaT 3akNoueHu npeau
ynotpeba Ha cTbnbara.

® HuKora He ce onMTBalTe Aa NPeMecTBaTe UK NpeHapexaaTe cTbabaTa oTrope.

U3non3saHe Ha cTbnbarta

* He npesuLwaBaiTe makcMmanHoTo 06LLo HaToBapBaHe oT 150 Kr 3a Ta3u cTbba.

¢ [lo3BoneTe caMo Ha e4MH YOBEK Aa M3Mo/3Ba CTbabaTta B AafeH MOMEHT.

e CTbnbuTe TPA6GBA Aa Ce M3MNOA3BAT CAMO 3a JieKa paboTa C KpaTKa NpOLb/IXKUTENHOCT.

e HuKora He nocrassiTe UM M3non3saiTe cTbibaTa obbpHaTa Haonaku. OcHoBaTa TpsAbBa BMHarK aa
CTOM CTAabWAHO Ha 3emsTa.

e He u3nonssaiite cTbnbata Ha OTKPUTO NpU HEBNATONPUATHU METEOPONIOTUYHU YCIOBUSA, KaTO CUIEH
BATHP WU ObXKA.

* He ocTaBAnTe pasrbHaTa cTbi16a 6€3 Hag30p.

B3emerTe npeanasHK MepKu, 3a AaHe UrpaaT geua Ha crbnbarta.

® He nocTaBaiTe MHCTPYMEHTU UV APYIU-APEAMETU Ha CTbNANATa M He 3aKayaiTe HULWWO Ha CTbabarTa.

¢ O6opyaBaHeTo, KOETO Ce HOCK MO BPEME Ha M3M0A3BaHe Ha CTbsi6a, TpAbBa Aa e IeKo 1 ilecHo 3a pabora.

3acTaHeTe ¢ nue KbM CTbsibaTa M ce APbXKTE 34paBo, KOraTo ce KaysaTe U camnsare.

* He ce nab3raiiTe no cTbnanata Ha cTbibaTa, KaysaiiTe ce U cAn3aiTe C BHUMATENHW ABUKEHUS.

BuHarv noaabpskaitTe 3 TOUKM Ha ONMP CbC CTbABaTa; HaNPUMEP ABa KpaKa Ha e4HO M CbLLO CTbMNaso U eaHa

pbKa Ha cTbnanara. AKo TOBa He e Bb3MOKHO, U3M0A3BalTe JONbAHUTENHO 060opyaBaHe 3a 6@30MacHOCT.

e [IpbxkTe ce 3a cTbAbaTa, AOKATO paboTuTe OT Hes, UAK B3EMETE JOMbAHUTENHW NPEANa3HU MEPKU, aKo
TOBa HE € Bb3MOXKHO.

e He ce npocTupaiiTe NpeKkaneHo; BUHArM ApbKTe KoslaHa cu (MymaTa)BbTpe B CTbnasata M ABaTa Kpaka
Ha e4HO M CbLUO CTbMNano/cTbNasno no sBpeme Ha pabota.

* U3barsaiite paboTa, KOATO Hanara CTPAHWMYHO HAaTOBApBaHE BbPXY CTb/I6W, KaTo Hanpumep nNpobusaHe
OTCTPaHW Ha TBbPAM MaTepuanu (Hanpumep TyXan Uan 6eToH).

¢ B HaK/0HeHa No3uums Ha cTbibaTa He e NO3BO/IEHO Aa Ce KauBaTe No-BUCOKO OT NOC/IeAHUA METbP Ha cTbabara.

¢ MoTpebutenat Tpabea aa ob6xBaHe CTPaHWYHATA YacT Ha CTbsibaTa, KOraTo A NpemMecTsa OT pasrbHaTta B
CbXpaHeHne No3unums.

e He cTbnBaiTe Ha NocaefHUTE TPU CTbMNANA Ha CTbABATa, ThiA KATO TOBa MOXKe Aa AoBeae 40 Npobnaemu
cbe cTabuaHocTTa.

¢ He u3nonsgaiite cTbibaTa KaTo MOCT.

® Hak/noHeHUTe cTbA6U, M3N0N3BaHM 338 AOCTHN A0 NO-BUCOKO HUBO, TPAGBa Aa 6bAAT YABIKEHM C Hal-
ManKo 1 M HaZ MACTOTO Ha KauaHe.

e He cnu3aiiTe OT HAKIOHeHa CTb16a Ha NO-BUCOKO HMBO 63 LONBAHUTENIHA CUTYPHOCT, KaTo 3aKpernBsaHe
WM U3NOA3BaHE Ha NOAXOAALLO YCTPOMCTBO 3a CTabUAHOCT.

® He cTbnBaliTe OTCTPaHM Ha cTbabaTa.

¢ He npekapBaiiTe A4bAro Bpeme Ha cTbi6a 6e3 pefoBHM NOYMBKM (ymopaTa e pUck).

¢ BHuMaBaiiTe Npuv 3aTBapsaHe Ha CTbA6aTa, 33 4a He 3aK/1eLWmTe NPbCTU, APEXU MU KOCa B MEXAHWU3MUTE.
3aTBapANTe NO €4HO CTHbMNAN0 HABEAHBXK.

NPEAHASHAYEHUE

o TeneckonuyHata cTbiba e NpoekTMpaHa M npeaHasHayeHa 3a AOMaliHa ynotpeba, KaTo MOMOLLHO
CPeACTBO 3a KaTepeHe B JOMA W rpaguHaTta 1 3a xobu.

¢ Tasu cTbnba He e Urpayka. [euata Tpsabsa Aa 6baaT HabaoAaBaHM MO BCAKO BPEME, 3a a Ce rapaHTupa,
Ye He CU UrpanT cbe cTbnbaTta.
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* M3nonsgaiTe cTbabaTa Camo KaKTo e ONMCaHO B Te3W MHCTPYKUMK. Beaka apyra ynoTtpeba ce cumta 3a
HenpaBuIHa M MOKe Aa A0BeAe A0 NoBpesa Ha UMYLLECTBO, TEJIECHU NMOBPEAU WW JOPU CMBPT.

TEXHUYECKU OAHHU OCHOBHU YACTU
Mogen BHL5710 BHL5720 3abenexka: Bux ctp. 2, dur. A.
0613 BUCOUMHA 3,8m/(1,9+1,9) m 4,4m/(2,2+42,2) m 1. TopHa rpeaa

" 2. PembK 3a cbxpaHeHue
Bpoii cTbnana 12 (6+6) 14(7+7) 3. 3aK/IOYBALLY MEXAHUZMA
Pa3mepwn Ha 355x4cm 4. PbKoxBaTKKn
crbnanara 5. TeneckonuyHu TpbOM
PascToaHune mexay 30cm 6. JonHa cTbnKa
cTenanara 7. Ctabunusupaia rpega
MakcmaneH
Kanauuret 150kg
Matepuan ANyMUHUI Pasmepm
HeTtHo Terno 14,1 kg 15,7 kg
Pasmep A 380 (190 + 190) cm 440 (220 + 220) cm A E
Pasmvep B 49 cm 50 cm =
Pasmep C 86 cm 89 cm

[Py byHKLM NPOTMBOM/Tb3rallia . noacuneHa 6anaHcupalla

Pasvep D 300 30 cm %} l:'ID
Mek

3aTtBop, npeanasHa K/1to4asika,

neHTa 86 cM 1 89.CM CHOTBETHO, NpeanasHu
KONaHW.

MOHTUPAHE HA CTABMJIM3UPALLA TPEJA

BHuMaHue: Ctabuausmnpawiata rpega Tpabea ga 6bae MOHTMpaHa npeau ynotpeba.

Heobxoaumn MHCTPYMEHTK: @

20

Crbnka 1:
3abenexKka: Bux ctpanuua 3, dwur. 1.

O6bpHeTe cTbabaTa BEPTMKAAHO, TAKa Ye KpakaTa Aa ca AoCTbnHM. LLle 3abenexute niactmacosu
wudTOBE B NpOpe3a Ha BCeky Kpak. 3a Aa MOHTMpaTe cTabuansunpallata rpeaa (7), Teau wudrose
TpabBa Aa 6bAAT M3BaseHM. TOBa MOKE fa Ce HaMpaBsy 1ECHO C MOMOLLTA Ha MI0CKa OTBEPTKa.

CTbnKa 2:
3abenerkka: Bux ctpanuua 3, dur. 2.

Cnen kato wwmoTtoBeTe ca M3BafeHu, cTabuamsmpallata rpega e ce nobepe B cnotoseTte.
TpabBa ga noapaBHUTE OTBOPMTE Ha CTabuav3upalwiata rpega C OTBOPUTE HA KpaKkata Ha
TeneckonuyHata cTbiba. 3abenexka: Moxe fa ce Ha/loXKM Aa M3Mo/3BaTe rymeH 4yK, 3a Aa
BKapaTe cTabuinsmpaliata rpega BHUMATEHO B C/IOTOBETE.

Crbnka 3:
3abenexka: Bux ctpanuua 3, dwur. 3.

Cnep kato cra6wnw3mpam,a‘ra rpeaa e NnoCtaBeHa B KpakKaTta Ha CT'bI16aTa, A 3aKpeneTe Ha MACTO C
NOMOLLTA Ha 2-Te npenocTtaBeHn 6onTa. 3aTerHete 6onTOBETE C raeyeH KoY, 3a Aa ri 3aKkpenure.
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MHCTPYKLMU 3A EKCI/TOATALINA

3abenexKa: Buxre ctpaHnum 2-4.

TeneckonuyHaTta cTbNba MOKe [a ce M3M0A3Ba Ha PA3/IMYHM BUCOUMHM 3@ Pa3NINYHM 33auK.

3aTBopeHo nonoxeHue: Monoxenue A, pur. 4.

CpepHa AbaKuHa: MNonoxeHune B, our. 4.

MbaHa gbnxkuHa: Monoxexue C, our. 4.

3abenexkka: TeneckonuyHata cTbiba TpAGBa Aa ce HaK/IOHM, KaTo ce cnassa npasunoTo 1-4; 3a Bcekun 4
4acTu Harope, cTbnbata TpA6GBa Aa ce u3Hece ¢ 1 YacT HaBbH (Hanpumep 2 M Harope, 50 CM HaBbH).

3aTBapALw, mexaHusbm (¢wur. 5-6)
3akstouBawmTe mexaHusmu (3) GuKcupaT BCAKA CTbMKa C 2 CTOMAHEHM 3akaluBawm wudTa, KOUTo
aBTOMATMYHO Ce 3aKpensaT Ha MACTOTO CW, KoraTo CTbsibaTa e pasrbHara.
BHuMaHue: YBepeTe ce, Ye BCUUYKM 3aK/1I04YBALLM MeXaHM3MM ca 3aJeicTBaHu npeaun U cnep ynotpeba.

3a [ga crobHeTe TeslecKonMMYHaTa CTbiba [0 3aTBOPEHO MOJIOXKeHUe, HaTUCHeTe eaHOBPEMEHHO
3aKtouBawmMTe mexaHusmm (3) (pur. 5) u rm ocsoboaerte.

OTBapsHe Ha cTbnbaTa Ao cpegHa AgbaXKuHa (pur. 7-8)

1. MocTaBeTe TesecKoNMYHaTa CTb16a BbPXY TBbPAA, PaBHa NOBbPXHOCT.

2. MocTaBeTe Kpaka CM Ha Hal-AONHOTO CTbMano (6), 3a Aa ctabunusupate cTbabata. (dur. 7)

3. 3ano4BaitkM OT BTOPOTO CTbMas0  OTAO/Y, XBaHETe C ABe pbuUe APbXKWTE (4) OT ABeTe CTpaHW Ha
CTbNaNOTO U APbIHETE HArope, 3a4am3TermTe cTbnanoTo. (dur. 8)

3aTBapAHe Ha cTbnbarta (pur. 9)

1. lpbiKTe TeneckonuyHaTa cTb/i6a B U3NpPaBeHA NoAOXKeHMe.

2. MocTaBeTe eAMHMA KpaK Ha Hal-AONHOTO CTbMano (6), 3a'ga.cTabunmsnpate cTbabara.

3. 3anoYHeTe OT HA-HWCKOTO Pa3rbHATO CTbMNA/N0, XBAHETE € ABEPbLE APbKKUTE (4) OT ABETE CTPAHU Ha
CTbNANOTO, C/IES, KOETO C NanumMTe 0CBOBOAETE 3aKNOYBALLMUTE MEXAHU3MM (3).

3abenexka: Korato BCAKa CTbMKa € HamMbAHO M3TerleHa, TpsbBa [a ce uye ,UipakBaHe”, KoeTto

NOTBbP}KAABA, Ye 3aK/0YBaLLMTE MexaHU3MM (3) ca 3a4eMCTBaHM 38 CbOTBETHOTO HUBO.

OTBapsHe Ha cTbnbaTa A0 NbAHa AbMKUHA (Ppur. 10-12)

1. MocTaBeTe TesecKoNMYHaTa CTbN6a BbPXY TBbPAA, PaBHa NOBbPXHOCT.

2. MNocTaBeTe Kpaka C1 Ha Hal-A0AHOTO CTbMano (6), 3a Aa ctabunmsuparte crbabata. (dur. 10)

3. 3anoy4HeTe OT ropHaTa rpega (1) v ¢ ABeTe pbLe XBaHETe APbKKUTE (4) OT ABETe CTPaHM Ha CTbMNanoTo
1 gpbnHeTe Harope, 3a 4a pasrbHeTe cTbnasnoto. (dur. 11)

4. KoraTo BCAKa CTbMKa e u3TerneHa Hanb/HO, TpAbBa Aa yyeTe ,paKkBaHe", KOETO MOTBbPMKAABA, Ye
3aKNKo4BalLMTE MexaHM3mu (3) ca 3ageincTBaHK 3a ToBa HKBO. (dur. 12)

BarkHo: AKO oTBapATe cTbabaTa 40 Nb/HaTa 1 AbAKMHA, BUHArV TpA6Ba Aa A pa3rbeaTte OTrope HaLoAy.

NOAAPBKKA

e CrbHeTe cTbsibaTa HaMmb/HO, 3aTBOPETE BCWMYKM CTbMasa M A 3aKpenete npeau CbXpaHeHue wuau
TpaHcnopTMpaHe.

¢ [loyuncTeTe ¢ NOAXOAALL JOMALLIEH MOYMCTBALL, MPenapaTt U MeKa, cyxa Kbpna. U3cywete fobpe BCUUKK
4acTu Npeay CbXxpaHeHue.

e He notansite cTbnbaTa BbB BOAA WM ApYra TEYHOCT MO HUKaKbB NOBOA,

e He u3naraiite cTbi6aTa Ha BAAXKHA UM MOKpa cpeaa. ToBa MOKe [a A noBpeau.

o CbxpaHsABaiTe cTbsib6aTa B NpaBuaHO nonoxeHune. OcHosaTta TpsAbBa BMHArK Aa CTOM Ha 3emAaTa.

* 33 MHAMKATOPA 33 brb/l Ha cTbabaTa, YepBeHaTa IMHWA TpAbBa Aa e BepTHKasHa CNpsAMO Noaa, Korato
cTbnbara ce M3non3ea.
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o CbxpaHABalTe TO3M NMPOAYKT BHUMATENHO HA CUIYPHO U CYXO MACTO, HELOCTBIMHO 33 Aela.

¢ 3a a u3BieyeTe MakcMMasHa no3sa oT TeNeCKonuYHaTa cTb6a v 3a uenute Ha 6e30MacHOCTTa, BUHArM
noyucrealiTe cTbnbaTa Nnpeau u cneg ynotpeba.

o TeneckonuyHute TpbbK (5) TPAGBaA Aa ce NOAABPMKAT YNCTU; MPBCOTUA, MbAHEXK, 607, nenuno u ap.
TpabBa Aa ce MOYMCTBAT C YWCTA Kbpna cies ynotpeba u npeaum 3aTBapsHe Ha cTbabata. Mouncrete
BHMMaTENHO U CTbMasaTa.

e CbBerT: 3a No-yCTOMYMBM METHA MOXKE Aa ce A06aBM MasKo HeabpasvBeH MOYMUCTBALL, NPenapaT KbM MeKa
Kbpna uav napuan. Cnes noYncTeaHe TeNeckonuuHWUTE TpbbM TpABBa Aa ce TPeTUPaT CbC CUAMKOHOB
Cnpei, KaTo ce OTBOPAT BCUYKM CEKLMM Ha CTbI6ATa, Ce HanpbCKaT M ce M3BbpLUIAT C XapTueHa candeTka
UK cyxa kbpna. CTbnbaTa TpabBa BUHArM 4a e cyxa.

o KpaiiHuTe Kanauku Ha cTbibaTa TpAbBa BUHArK fa ca 3anevaTtaHu, 3a a ce NpeAoTBPaTH NPOHMKBAHETO
Ha MPBCOTUA U APYTM MPeAMETU B KOPMyca, KOETO MOXe Aa JOBefe A0 MoBpesAad Ha TeNecKonuuHUTe
TpBOU.

OTCTPAHABAHE HA NMPOBJIEMU

MNpobnem PeweHune

Crbnanata He ca MpPaBuUIHO NO3ULNOHUPAHMU.
3aknlo4BaLLMTE MEXaHU3MU He ce 3aﬂ,eﬁCTBaT. PasterHete 00 MaKcMmanHaTa BMCOYMHA Ha
CTbMANOTO M ONUTaNTe Aa ro 3akpenute OTHOBO.

Ctbnbata e mpbCHa/3ambpceHa M Tpsabea da ce
TeneckonuyHute Tpb6M ca TBLPAM. MOYMCTK, KAKTO e yKasaHo B pasgena ,lMoaapbkra“
fo-rope.

* [lpoussodumensm cu 3ana3zea npagomo 04 MPAsU HE3HAYUMesHU MpoMeHu 8 Ou3aliHa u
mexHu4eckume creyugukayuu Ha npodykmume 6e3 npedeapumesnHo yeedomseHue, 0C8eH aKO
me3u poMeHU He 3acAeam 3Ha4umesnHo pabomama u 6ezonacHocmma Ha mpodykmume. Yacmume,
OMUCAHU/UAOCMPUPAHU HA CMPAHUYUMe Ha pbKosodcmeomo, Koemo dbpxume 8 pbvyeme cu,
Mo3#ce 0a ce omHacam u 3a 0pyau Mmooesau om MpodyKmoeama AUHUA Ha pou3e800umers ¢ no0obHu
XapaKkmepucmuKu U Moxce 0a He Ca 8K/YeHU 8 MOKY-Wo npudobumus om eac npooykm.

* 3a da ce eapaHmupa 6e3onacHocmma U HadexoHocmma Ha MpPodykma u easnudHocmma Ha
2apaHyusma, ecuyku pabomu Mo pemoHm, MpPoeepKa Uau 3aMAHA, BKAYUMENHO MOOOPbIKA U
crneyuaaHu Hacmpoliku, mpsA68a 0a ce U38bPWBAM CAMO OM MEXHUYU OM 0MOPU3UPAHUSA CEPBU3EH
omaen Ha npouzgodumens.

* BuHaau usnonssealime npodykma ¢ docmaseHomo obopydsaHe. Pabomama Ha npodykma ¢
obopydsaHe, Koemo He e docmaseHo, Moxce 0a 0osede 00 Heu3npPasHoOCmMu uau 0opu 00 cepuo3HU
HAPAHABAHUA unu cMbpm. [Ipouzsodumenam U BHOCUMEAAM He HOCAM 0ma08OPHOCM 3a
HOPAHABAHUA U Wemu, 8b3HUKHAAU 8 Pe3y/aimam Hd U3Mo/38aHemo Ha Hecbomeemcmeaujo Ha
U3UcKeaHUsMa obopyosaHe.
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SIMBOLI SIGURNOSTI

Napomena: Pogledajte stranu 2, ,SIMBOLI ZA SIGURNOST*.

1. Proditajte sve upute pre upotrebe. 7. Uverite se da su tlo i merdevine Cisti.

2. Maksimalna nosivost 150 kg. 8. Koristite u ispravnom polozaju.

3. Podignite pod pravim uglom. 9. Ne naginjite se previse.

4. ProduZzite merdevine 1 m iznad tacke oslonca. 10. Ne silazite sa bo¢ne strane merdevina.
5. Postavite na ravnu podlogu..

6. Podignite na ¢vrstoj podlozi.

UPUTSTVA ZA BEZBEDNOST
PAZLJIVO PROCITAJTE OVE UPUTSTVA | SACUVAITE IH ZA BUDUCU UPOTREBU. Upozorenje:

Nepostovanje upozorenja i uputstava sadrzanih u ovom priruc¢niku i na proizvodu moze
dovesti do teskih ili smrtonosnih povreda..

Opsta pravila bezbednosti

Upozorenje: Uverite se da ste u dobrom fizickom stanju pre koris¢enja merdevina. Odredena medicinska
stanja ili lekovi, konzumacija alkohola ili droga mogu uciniti koris¢enje merdevina opasnim.

* Pre upotrebe merdevina, proverite da li svi mehanizmi za zakljuCavanje pravilno funkcionisu. Ako
mehanizam ne funkcioniSe ispravno, ne koristite merdevine.

Nosite pripijenu odecu, uklonite nakit'i.vezite dugu kosu pozadi prilikom koris¢enja merdevina.

e Uvek nosite odgovarajucu obucu kada:se penjete na merdevine; ravna, suva obuca sa protivkliznim
donom i dobro vezanim pertlama.smatra se'odgovaraju¢om.

Uverite se da povrSina na koju ¢e se merdevine oslanjati moze da izdrzi ukupnu teZzinu merdevina,
korisnika i predmeta koji se prenose.

e Vrata (osim protivpozarnih ili slicnih), prezorii ulazno/izlazne zone moraju biti obezbedeni prilikom
koris¢enja merdevina.

Sve ometajuce faktore treba u razumnoj meri izbegavati. Teleskopske merdevine uvek postavite tako da
budu dostupne u svakom trenutku.

Prilikom transporta merdevina na krovnim nosacima'ili u kamionu;.uverite se da su pravilno postavljene
i pricvrséene kako bi se sprecila oStecenja.

e Merdevine treba pregledati nakon isporuke i pre svake upotrebe kako bi se potvrdilo stanje i
funkcionalnost svih delova.

Vizuelno proverite da merdevine nisu ostecene i da se mogu-bezbedno koristiti na pocetku svakog
radnog dana u kojem ¢e se koristiti.

Uklonite svaku kontaminaciju sa merdevina, kao $to su mokra boja, blato, ulje ili sneg.

Pre upotrebe merdevina na radnom mestu mora se izvrsiti procena rizika, u skladu sa zakonodavstvom
zemlje upotrebe.

Uverite se da su merdevine odgovarajuce za radni zadatak. Ako niste sigurni, obratite se kvalifikovanom
licu za smernice.

Ne koristite ostecene ili neodgovarajuce merdevine.

Postavljanje i podizanje merdevina

e Uverite se da su merdevine potpuno sklopljene, svi mehanizmi za zaklju¢avanje ucvriceni i da na
merdevinama nema necistoca pre nego Sto se uputite u radno podrucje. PodiZite i zatvarajte merdevine
samo u bezbednom radnom podrucju. Ne pomerajte merdevine kada su podignute.

e Postavljajte i koristite merdevine samo na ravnoj, nivelisanoj i ¢vrstoj podlozi.

e Prilikom postavljanja merdevina uzmite u obzir rizik od sudara sa merdevinama, na primer od strane
pesaka, vozila ili vrata.

o Identifikujte sve elektri¢ne rizike u radnom podrucju, kao $to su nadzemni vodovi ili druga izloZzena
elektricna oprema. Ove merdevine ne obezbeduju izolaciju niti zastitu od elektri¢nih opasnosti.

e Merdevine moraju biti postavljene samo na nogare, a ne na precke ili stepenike.

¢ Merdevine moraju biti postavljene u pravilan poloZzaj, na primer pod odgovarajuéim uglom za naslonjene
merdevine (ugao nagiba priblizno 1:4), sa preckama ili stepenicima u ravni (na primer, na 1 m udaljenosti
od baze zida ako se merdevine koriste za penjanje na visinu od 4 m).

¢ Nikada ne postavljajte i ne koristite merdevine na klizavim povrsinama (kao sto su led, sjajne povrsine
ili ¢vrste povrsine znacajno kontaminirane), osim ako se ne preduzmu dodatne efikasne mere za
sprecavanje klizanja merdevina ili za obezbedivanje da su kontaminirane povrsine dovoljno Ciste.
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e Uvek postavljajte merdevine na ravnu, nekrhku povrsinu i pravilno ih obezbedite pre upotrebe, na
primer vezivanjem ili pomocu odgovarajucdeg stabilizacionog uredaja.

e Mehanizmi za zakljuCavanje svih produznih delova stepenika moraju biti zakljucani pre upotrebe
merdevina.

¢ Nikada ne pokusavajte da pomerite ili ponovo pozicionirate merdevine dok se nalazite na njima.

Upotreba merdevina

Ne prekoracujte maksimalno ukupno optereéenje od 150 kg za ove merdevine.

Dozvolite koris¢enje merdevina samo jednoj osobi u isto vreme.

Merdevine se smeju koristiti samo za lagane, kratkotrajne radove.

Nikada ne podiZite i ne koristite merdevine naopako. Osnova mora uvek biti ¢vrsto postavljena na tlo.

Ne koristite merdevine na otvorenom u nepovoljnim vremenskim uslovima, kao Sto su jak vetar ili kisa.

Ne ostavljajte produzene merdevine bez nadzora.

Preduzmite mere predostroznosti kako biste sprecili decu da se igraju na merdevinama.

Ne postavljajte alat ili druge predmete na precke merdevina i ne kacite nista na konstrukciju merdevina.

Oprema koja se nosi tokom koriséenja merdevina mora biti lagana i laka za rukovanje.

Budite okrenuti licem ka merdevinama i ¢vrsto se drZite prilikom penjanja i silaska.

Ne klizite po preckama merdevina. Penjite se i silazite kontrolisanim pokretima.

Uvek odrzavajte 3 tacke oslonca sa merdevinama, na primer, obe noge na istoj precki i jedna ruka na

boc¢nim nosacima. Koristite dodatnu zastitnu opremu ako to nije moguce.

Odrzavajte ¢vrst hvat dok radite na merdevinama ili preduzmite dodatne mere bezbednosti ako to nije

moguce.

Ne isteZite se previse; uvek drzite kopéu pojasa (pupak) unutar boénih nosaca i obe noge na istoj precki

tokom celog rada.

Izbegavajte radove koji izazivaju” boc¢no. opterecenje merdevina, kao $to je bocno busenje Cvrstih

materijala (na primer, cigle ili betona).

¢ U nagnutom poloZaju merdevina nije‘dozveljeno penjanje iznad poslednjeg metra merdevina.

e Korisnik mora obuhvatiti bo¢ne nosace rukama prilikom spustanja merdevina iz produzenog polozaja u
poloZaj za skladistenje.

¢ Ne stojte na poslednje tri precke merdevina; to moze izazvati probleme sa stabilnoscu.

¢ Ne koristite merdevine kao most.

Nagnute merdevine koje se koriste za pristup viSem' nivousmoraju biti produZene najmanje 1 m iznad

tacke oslonca.

Ne silazite sa nagnutih merdevina na visi nivo bez dodatnogsiguranja, kao sto je vezivanje ili korisc¢enje

odgovarajuéeg stabilizacionog uredaja.

¢ Ne silazite sa bo¢ne strane merdevina.

¢ Ne boravite dugo na merdevinama bez redovnih pauza-(umorpredstavlja rizik).

e Budite pailjivi prilikom zatvaranja merdevina da ne ukljestite. prste, odecu ili kosu u mehanizme.

Zatvarajte jednu po jednu precku.

TEHNICKI PODACI GLAVNI DELOVI
Napomena: Pogledajte
stranu 2, sliku A.

1. Gornja Sipka

Broj stepenica 12 (6 +6) 14(7+7) 2. Pojas za skladistenje
3. Mehanizmi za

Model BHL5710 BHL5720

Ukupna visina 38m/(1,9+1,9) m 4,4m/(2,2+22)m

Dimenzije stepenica 35,5x4cm Ly .
zakljucavanje
Razmak izmedu 30 em 4. Rucke )
stepenica 5. Teleskopske cevi
Maksimalni kapacitet 150 kg 6. Donji stepenik
7. Stabilizatorska Sipka
Materijal Aluminijum X .
Dimenzije
Neto teZina 14,1 kg 15,7 kg
Dimenzija A 380 (190 + 190) cm 440 (220 +220) cm E
A
Dimenzija B 49 cm 50 cm
B
Dimenzija C 86 cm 89 cm

Dimenzija D 30cm 30cm o
e —r———r—— | -G
Ostale karakteristike ihi zatvara¢, sigurnosna brava, protuklizna ojacana

ravnotezna Sipka 86 cm i 89 cm, sigurnosne trake
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PREDVIDENA UPOTREBA

o Teleskopska merdevina je dizajnirana i namenjena za kuénu upotrebu, kao pomo¢ pri penjanju u kuéi i u
basti, kao i za hobije.

e Ova merdevina nije igracka. Deca moraju biti stalno pod nadzorom kako bi se osiguralo da se ne igraju sa

sistemom merdevina.

Koristite sistem merdevina samo u skladu sa uputstvima iz ovog prirucnika. Svaka druga upotreba smatra se

neprimerenom i moze dovesti do ostecenja imovine, telesnih povreda ili ¢ak smrti..

MONTAZA STABILIZACIONE SIPKE

Upozorenje: stabilizaciona Sipka mora biti montirana pre upotrebe.

Potrebni instrumenti: @

Korak 1:

Napomena: Pogledajte stranu 3, sliku 1..

Okrenite teleskopsku merdevinu u vertikalni polozaj tako da noge budu dostupne. Primeti¢ete
plasti¢ne ¢epove u prorezima na svakoj nozi. Da biste mogli da montirate stabilizacionu Sipku (7),
ovi ¢epovi moraju biti polomljeni. To se lako moZe uraditi pomocu ravnog odvijaca..

Korak 2:
Napomena: Pogledajte stranu 3, sliku 2..

@ Kada se klinovi slome i uklone, stabilizaciona Sipka ¢e se uklopiti u odgovarajuce utore. Moracete

da poravnate otvore na stabilizacionoj.Sipki sa otvorima na nogama teleskopske merdevine.
Napomena: MozZda ¢e vam biti potreban gumeni ¢eki¢ da pazljivo ubacite stabilizacionu Sipku u
odgovarajuce utore..

Korak 3:

Napomena: Pogledajte stranu 3, sliku 3.
Sa stabilizatorskom Sipkom pric¢vrs¢enom na noge merdevina, fiksirajte je u polozaj koristeci 2

priloZena Srafa. Zategnite Srafove klju¢em da ih ucvrstite:

UPUTSTVO ZA UPOTREBU

Napomena: Pogledajte stranice 2-4..

Teleskopska merdevina moZze se koristiti na razli¢itim visinama za razlicite zadatke.
Zatvoreni poloZaj: PolozZaj A, slika 4.

Srednja duZina: PoloZaj B, slika 4.

Maksimalna duZina: PoloZaj C, slika 4.

Napomena: Teleskopska merdevina treba biti nagnuta koriste¢i pravilo 1-4; za svakih 4 dela visine,
merdevina treba biti postavljena 1 deo u stranu (na primer, 2 m visine, 50 cm u stranu).

Mehanizam za zakljucavanje (SI. 5-6)
Mehanizmi za zakljucavanje (3) zakljucavaju svaki stepenik sa 2 celi¢na osiguraca koji se automatski
fiksiraju u poloZaj kada se merdevine izvuku.
PazZnja: Uverite se da su svi mehanizmi za zaklju¢avanje aktivirani pre i posle upotrebe.
Da biste sklopili teleskopske merdevine u zatvoreni poloZaj, istovremeno pritisnite mehanizme za zakljucavanje
(3) (slika 5) i otpustite ih.
Otvaranje stepenista na srednjoj duzini (SI. 7-8)
1. Postavite teleskopske merdevine na Cvrstu i ravnu povrsinu.
2. Stavite nogu na donji stepenik (6) da biste stabilizovali merdevine. (Slika 7)
3. Pocevsi od drugog stepenika odozdo, uhvatite rukohvate (4) sa obe strane stepenika sa obe ruke i
povucite nagore da biste produZili stepenik. (Slika 8)

Zatvaranje stepenista (SI. 9)
1. Drzite teleskopske merdevine u uspravnom polozaju.
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2. Postavite jednu nogu na donji stepenik (6) da biste stabilizovali merdevine.

3. Pocevsi od donjeg izvucenog stepenika, uhvatite se obe ruke za rucke (4) sa svake strane stepenika,
zatim palcevima otpustite mehanizme za zakljucavanje (3).

Napomena: Kada je svaki stepen potpuno izvucen, trebalo bi da cujete ,klik” koji potvrduje da su

mehanizmi za zakljucavanje (3) aktivirani za taj nivo.

Otvaranje merdevina na maksimalnu duZinu (SI. 10-12)

Jany

. Postavite teleskopske merdevine na ¢vrstu i ravnu povrsinu.

. Stavite nogu na donji stepenik (6) da biste stabilizovali merdevine. (Slika 10)

. Pocevsi od gornje Sipke (1), uhvatite se obema rukama za rucke (4) sa obe strane stepenika i povucite
nagore da biste prosirili stepenik. (Slika 11)

4. Kada je svaki stepenik potpuno prosiren, trebalo bi da ¢ujete ,klik”, Sto potvrduje da su mehanizmi za

zakljucavanje (3) aktivirani za taj nivo. (Slika 12)

w N

Vazno: Ako otvorite merdevine na maksimalnu duZinu, uvek ih morate prosiriti odozgo na dole.

ODRZAVANJE

¢ Potpuno sklopite merdevine, zatvarajuci sve precke, i osigurajte ih pre skladistenja ili rukovanja.

e QOcistite odgovarajuéim sredstvom za cis¢enje za ku¢nu upotrebu i mekom, suvom krpom. Temeljno
osusite sve delove pre skladistenja.

Ne potapajte merdevine u vodu ili bilo koju drugu te¢nost, iz bilo kog razloga.

Ne izlaZite sistem merdevina vlaznim ilimokrim okruzenjima. To moZe ostetiti merdevine.

Skladistite u pravilnom poloZajus Osnova mora uvek stajati na tlu.

Za indikator ugla na merdevinama,.crvenalinija mora biti vertikalna u odnosu na pod kada se merdevine
koriste.

Cuvajte ovaj proizvod pazljivo na sigurnom isuvem-mestu, van domasaja dece.

Da biste maksimalno iskoristili teleskopske merdevine iiz bezbednosnih razloga, uvek ocistite merdevine
pre i posle upotrebe.

Teleskopske cevi (5) moraju se odrZavati ¢istim; prljavstina, ‘naslage, boja, lepak itd. moraju se ocistiti
Cistom krpom nakon upotrebe i pre zatvaranja merdevina. Vodite racuna da odistite i precke.

Savet: Za tvrdokorne mrlje moze se dodati mala koli¢ina neabrazivnog deterdZenta na meku krpu ili
ubrus. Nakon ¢isc¢enja, teleskopske cevi treba tretirati silikonskim sprejem, otvaranjem svih sekcija
merdevina, prskanjem i brisanjem papirnim ubrusom‘ili suvem krpom. Merdevine moraju uvek biti
suve.

Zavrsni ¢epovi na krajevima merdevina moraju uvek biti zatvoreni kako bi se sprecio ulazak prljavstine i
drugih predmeta u unutrasnjost, Sto bi moglo ostetiti teleskopske cevi.

OTKLANJANJE KVAROVA

Problem Resenje

Prec¢ke nisu pravilno pozicionirane. ProduZite do
maksimalne visine za tu precku i pokusajte ponovo
da je zakljucate.

Mehanizmi za zakljucavanje se ne aktiviraju.
Teleskopske cevi su krute.

Scara este murdard/contaminata si trebuie curatata
Tuburile telescopice sunt rigide. conform instructiunilor din sectiunea ,Intretinere”
de mai sus.

* Proizvoda¢ zadrZava pravo da izvrsi manje izmene u dizajnu i tehnickim specifikacijama proizvoda bez prethodne
najave, osim ako te izmene znacajno uticu na performanse i bezbednost proizvoda. Delovi opisani / prikazani na
stranicama prirucnika koji drZite u rukama mogu se odnositi i na druge modele iz linije proizvoda proizvodaca sa slicnim
karakteristikama i moZda nisu ukljuceni u proizvod koji ste upravo kupili.

*Da bi se obezbedila bezbednost i pouzdanost proizvoda, kao i vaZenje garancije, svi radovi na popravci, inspekciji ili
zameni, ukljucujuci odrZavanje i posebna podesavanja, moraju se obavljati iskljucivo od strane tehnicara ovlascéenog
servisnog odeljenja proizvodaca.

*Uvek koristite proizvod sa isporu¢enom opremom. Koris¢enje proizvoda sa opremom koja nije isporu¢ena moze izazvati
kvarove ili cak ozbiljne povrede ili smrt. Proizvodac i uvoznik ne snose odgovornost za povrede i Stete nastale usled
upotrebe neodgovarajuce opreme.
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SIGURNOSNI SIMBOLI

Napomena: Pogledajte stranicu 2, “SIGURNOSNI SIMBOLI”.

1. Proditajte sve upute prije upotrebe. 6. Postavite na ¢vrstu podlogu.

2. Maksimalno opterecenje 150 kg. 7. Osigurajte da su tlo i ljestve bez necistoca.
3. Postavite pod ispravnim kutom. 8. Koristite ispravan nacin penjanja.

4. |lzvucite ljestve 1 m iznad mjesta slijetanja. 9. Nemojte se previse naginjati.

5. Postavite na ravnu podlogu. 10. Nemoijte silaziti sa strane ljestava.

SIGURNOSNE UPUTE

MOLIMO VAS DA PAZLIIVO PROCITATE OVE UPUTE | SACUVATE IH ZA BUDUCU REFERENCU.
Upozorenje: Nepostivanje upozorenja i uputa sadrzanih u ovom prirucniku i na proizvodu
moze rezultirati ozbiljnim ili smrtonosnim ozljedama.

Opca sigurnosna pravila

Upozorenje: Provjerite jeste li dovoljno sposobni za koristenje ljestava. Odredena medicinska stanja ili
lijekovi, alkohol ili zlouporaba droga mogu uciniti koristenje ljestava nesigurnim.

¢ Prije koristenja ljestava treba provijeriti rade li svi mehanizmi za zakljucavanje ispravno. Ako mehanizam
ne radi ispravno, nemojte koristiti ljestve.

Nosite usku odjecu, skinite nakit i zaveZite dugu kosu prilikom koristenja ljestava.

Prilikom penjanja po ljestvama uvijek.nosite prikladnu obucu; ravne, suhe, cipele s uzorkom i ¢vrsto
vezanim vezicama smatraju se prikladnoem obuc¢om.

Osigurajte da povrsina na koju ¢etenasloniti ljestve moze podnijeti ukupnu teZinu ljestava, rukovatelja
i svih predmeta koji se nose.

Vrata (ali ne protupozarna vrata ili sli€éne), prozori i podrudja za ulazak/izlazak trebaju biti osigurani
prilikom koristenja ljestava.

Sve smetnje treba razumno izbjegavati. Teleskopske ljestve uvijek postavite tako da su uvijek slobodno
dostupne.

Prilikom prijevoza ljestava na krovnim nosacima ili.u kamionu, provjerite jesu li prikladno postavljene i
osigurane kako bi se sprijecila ostecenja.

Ljestve treba pregledati nakon isporuke i prije svake upotrebe kako bi.se potvrdilo stanje i rad svih dijelova.
Vizualno provijerite jesu li ljestve neostecene i sigurne za koristenje napocetku svakog radnog dana kada
Ce se koristiti.

Uklonite svu nedistocu s ljestava, poput mokre boje, blata, ulja ili snijega.

Prije koristenja ljestava na radu, treba provesti procjenu rizika postujuci zakonske propise u zemlji koristenja.
Osigurajte da su ljestve prikladne za zadatak. U slucaju nesigurnosti, obratite se kvalificiranoj osobi za
smjernice.

Nemojte koristiti ostecene ili na drugi nacin neprikladne ljestve.

Postavljanje i montaza ljestava

¢ Prije prelaska na radno mjesto provijerite jesu li ljestve potpuno sklopljene, sve brave su osigurane i na
njima nema necistoc¢a. Postavite ih i zatvorite samo u sigurnom radnom podrucju. Ne pomicite ljestve
kada su uspravne.

e Ljestve postavljajte i koristite samo na ravnoj, vodoravnoj i nepomicnoj podlozi.

¢ Prilikom postavljanja ljestava uzmite u obzir rizik od sudara s ljestvama, npr. od pjesaka, vozila ili vrata.

e Utvrdite sve elektri¢ne rizike u radnom podrucju, poput nadzemnih vodova ili druge izloZene elektricne
opreme. Ove ljestve ne nude izolaciju ili zastitu od elektri¢nih opasnosti.

e Ljestve se smiju postavljati samo ravno na noge, a ne na precke ili stepenice.

¢ Nikada ne postavljajte niti koristite ljestve na skliskim povrSinama (kao sto su led, sjajne povrsine ili
znacajno kontaminirane ¢vrste povrsine) osim ako se ne poduzmu dodatne ucinkovite mjere kako bi se
sprijecilo klizanje ljestava ili osiguralo da su kontaminirane povrsine dovoljno Ciste.

e Ljestve moraju biti postavljene u ispravnom poloZzaju, kao sto je ispravan kut za nagnute ljestve (kut nagiba
priblizno 1:4) s pre¢kama ili gaznicom u ravnini (npr. 1 m od podnozja zida ako se produzuju za penjanje 4 m).

e Ljestve uvijek postavite na ravnu, nelomljivu povrsinu i pravilno ih pri¢vrstite prije upotrebe, npr.
pric¢vrscivanjem ili koristenjem odgovarajuceg uredaja za stabilnost.

e Mehanizmi za zaklju¢avanje svih produzenih dijelova precki moraju biti zakljucani prije upotrebe ljestava.

¢ Nikada ne pokusavajte pomicati ili premjestati ljestve odozgo.
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KoriStenje ljestava

Ne prekoracujte maksimalno ukupno opterecenje od 150 kg za ove ljestve.

Dopustite samo jednoj osobi da koristi ljestve u bilo kojem trenutku.

Ljestve se smiju koristiti samo za lagane radove kratkog trajanja.

Nikada ne postavljajte ili koristite ljestve naopako. Baza uvijek treba ¢vrsto stajati na tlu.

Ne koristite ljestve vani u nepovoljnim vremenskim uvjetima, poput jakog vjetra ili kise.

Ne ostavljajte izvucene ljestve bez nadzora.

Poduzmite mjere opreza protiv djece koja se igraju na ljestvama.

Ne stavljajte alat ili druge predmete na precke i ne vjesajte nista na sustav ljestava.

Oprema koja se nosi tijekom koristenja ljestava treba biti lagana i jednostavna za rukovanje.

Okrenite se prema ljestvama i ¢vrsto se drzite prilikom penjanja i spustanja.

Ne klizajte niz precke ljestava. Penjte se i spustajte namjernim pokretima.

Uvijek odrzavajte 3 tocke kontakta s ljestvama, npr. dvije noge na istoj precki i ruka na preckama.

Koristite dodatnu sigurnosnu opremu ako to nije moguce.

DrZite se za rukohvat dok radite s ljestava ili poduzmite dodatne sigurnosne mjere ako to nije moguce.

Nemojte se previSe naginjati; uvijek drZite kopcu remena (pupak) unutar precki i obje noge na istoj

stepenici/precki tijekom cijelog zadatka.

Izbjegavajte rad koji namece boc¢no optereéenje ljestvama, poput bo¢nog busenja kroz ¢vrste materijale

(npr. ciglu ili beton).

¢ U poloZaju naslonjenih ljestava nije dopusteno penjanje vise od zadnjeg metra ljestava.

Korisnik mora staviti ruke oko precke prilikom dovodenja ljestava iz ispruzenog u polozaj za skladistenje.

¢ Nemojte stajati na gornje tri precke ljestava; to moze uzrokovati probleme sa stabilnos¢u.

¢ Nemojte koristiti ljestve kao most.

Naslonjene ljestve koje se koriste za pristup visoj razini trebaju biti ispruzene najmanje 1 m iznad tocke

slijetanja.

Nemojte silaziti s naslonjenih ljestava.na visoj razini bez dodatne sigurnosti, poput vezivanja ili koristenja

odgovarajuceg uredaja za stabilnost.

Ne silazite sa strane ljestava.

Nemojte provoditi dugo vremena na ljestvama bez redovitih pauza (umor je rizik).

e Prilikom zatvaranja ljestava pazite da ne zaglavite prste;<odjecu ili kosu u mehanizmima. Zatvarajte
jednu precku odjednom.

TEHNICKI PODACI 4 . GLAVNIDUELOVI
Model BHL5710 BHL5720 Napomena: Vidi str. 2, sl. A.
Uk isi 3,8m/(1,9+1,9) 4,4 m /(2,2+22) 1. Gornja Sipka
upna visina ,8 m " ,9) m 4 m ) s2)m
P 2. Remen za pohranu
Broj stepenica 12 (6 +6) 14(7+7) 3. Mehanizmi za
Dimenzije stepenica 35,5x4 cm zakljucavanje
Razmak izmedu 30 4. Rucke L
stepenica cm 5. Teleskopske cijevi
6. Donja precka
Maksimalni kapacitet 150 kg J. .p - .
7. Stabilizacijska Sipka

Materijal Aluminij R ..

Dimenzije
Neto teZina 14,1 kg 15,7 kg
Dimenzija A 380 (190 + 190) cm 440 (220 + 220) cm E

A
Dimenzija B 49 cm 50 cm
B

Dimenzija C 86 cm 89 cm
Dimenzija D 30cm 30cm

. . . . C l:':]:o
Ostale znalajke Tihi zatvara€, sigurnosna brava, protuklizna ojacana %I

ravnotezna Sipka 86 cm i 89 cm, sigurnosne trake

NAMIJENA
o Teleskopske ljestve su dizajnirane i namijenjene za ku¢nu upotrebu, kao pomagalo za penjanje u kudi i
vrtu te za hobije.
¢ Ove ljestve nisu igracka. Djecu treba cijelo vrijeme nadzirati kako bi se osiguralo da se ne igraju s ljestvama.
o Ljestve koristite samo na nacin opisan u ovim uputama. Svaka druga upotreba smatra se nepravilnom i

moze uzrokovati materijalnu stetu, tjelesne ozljede ili ¢ak smrt.
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UGRADNJA STABILIZACIJSKE SIPKE

Upozorenje: Stabilizacijska Sipka mora biti postavljena prije upotrebe.

Potrebni alati: @

Korak 1:

Napomena: Pogledajte stranicu 3, sl. 1.
Okrenite teleskopske ljestve okomito tako da su noZice dostupne. Primijetit ¢ete plasticne klinove
u utoru na svakoj nozici. Da biste postavili stabilizator (7), ove klinove treba slomiti. To se moze

lako uciniti pomocu odvijaca s ravnim vrhom.

Korak 2:

Napomena: Pogledajte stranicu 3, sl. 2.

@ Nakon $to su klinovi uc¢vrscéeni i uklonjeni, stabilizator ¢e se smjestiti u utore. Morat éete poravnati
rupe na stabilizatoru s rupama na nogama teleskopskih ljestava. Napomena: MozZda ¢e vam
trebati gumeni ¢ekic kako biste pazljivo i sigurno utisnuli stabilizator u utore.

Korak 3:

Napomena: Pogledajte stranicu 3, sl. 3.
S stabilizatorskom Sipkom umetnutom u podnoZje ljestava, priCvrstite je na mjesto pomocu 2

priloZena vijka. Zategnite vijke'kljuéem za ucvrscivanje.
UPUTE ZA RAD

Napomena: Pogledajte stranice 2-4.

Teleskopske ljestve mogu se koristiti na razli¢itim visinama.za razlicite zadatke.
Zatvoreni polozaj: Polozaj A, sl. 4.

Srednja duljina: PolozZaj B, sl. 4.

Puna duljina: Polozaj C, sl. 4.

Napomena: Teleskopske ljestve trebaju biti nagnute-prema pravilu 1-4; za svaka 4 dijela prema gore,
ljestve treba postaviti 1 dio prema van (npr. 2 m prema gore, 50.cm prema van).

Mehanizam za zakljucavanje (SI. 5-6)

Mehanizmi za zaklju¢avanje (3) zakljucavaju svaku precku s 2 celi¢na klina za zakljucavanje koji se
automatski aktiviraju kada se ljestve izvlace.
Oprez: Prije i nakon upotrebe provjerite jesu li svi mehanizmi za zaklju¢avanje aktivirani.

Za spustanje teleskopskih ljestava u zatvoreni poloZaj, istovremeno pritisnite mehanizme za zakljucavanje
(3) zajedno (slika 5) i otpustite ih.

Otvaranje ljestava na srednju duljinu (SI. 7-8)

1. Postavite teleskopske ljestve na ¢vrstu, ravnu povrsinu.

2. Stavite nogu na donju precku (6) kako biste stabilizirali ljestve. (SI. 7)

3. Pocevsi od druge precke odozdo, objema rukama uhvatite rucke (4) s obje strane precke i povucite ih
prema gore kako biste produzili stepenicu. (SI. 8)

Zatvaranje ljestava (SI. 9)

1. Drzite teleskopske ljestve u uspravnom poloZaju.

2. Stavite jednu nogu na donju precku (6) kako biste stabilizirali ljestve.

3. Pocevsi od najniZe izvucene precke, objema rukama uhvatite rucke (4) s obje strane precke, a zatim
pal¢evima otpustite mehanizme za zakljucavanje (3).

Napomena: Kada se svaka stepenica potpuno izvuce, trebali biste ¢uti , klik” koji potvrduje da su mehanizmi
za zakljucavanje (3) aktivirani za tu razinu.

PRO 29



Otvaranje ljestava u punoj duljini (SI. 10-12)

1. Postavite teleskopske ljestve na ¢vrstu, ravnu povrsinu.

2. Stavite nogu na donju precku (6) kako biste stabilizirali ljestve. (SI. 10)

3. Pocevsi od gornje Sipke (1), objema rukama uhvatite rucke (4) s obje strane precke i povucite prema
gore kako biste produfzili stepenicu. (SI. 11)

4. Kada je svaka stepenica potpuno izvucena, trebali biste ¢uti “klik”, Sto potvrduje da su mehanizmi za
zaklju¢avanje (3) aktivirani za tu razinu. (SI. 12)

Vaino: Ako ljestve otvarate u punoj duljini, uvijek ih trebate prosiriti od vrha do dna.
ODRZAVANJE

e Potpuno sklopite ljestve, zatvorite sve precke i osigurajte ih prije skladistenja ili rukovanja.

e Qcistite ih odgovarajuc¢im sredstvom za CiS¢enje kuéanstva i mekom suhom krpom. Prije skladistenja
temeljito osusite sve dijelove.

Ljestve ni iz kojeg razloga ne uranjajte u vodu ili bilo koju tekuéinu.

Ne izlaZite sustav ljestava vlaznim ili mokrim okruzenjima. To moZe ostetiti ljestve.

Skladistite ih u ispravnom poloZaju. Baza uvijek treba biti na tlu.

Za indikator kuta na ljestvama, crvena linija treba biti okomita na pod kada se ljestve koriste.

Pazljivo spremite ovaj proizvod na sigurno, suho mjesto, izvan dohvata djece.

Kako biste maksimalno iskoristili svoje teleskopske ljestve i iz sigurnosnih razloga, uvijek ocistite ljestve
prije i nakon upotrebe.

Teleskopske cijevi (5) moraju se ‘odrzavati gistima; prljavstina, punila, boja, ljepilo itd. moraju se ocistiti
cistom krpom nakon upotrebe i prije zatvaranja ljestava. Pazite da odistite i precke.

e Savjet: Za tvrdokornije mrlje, malu koliinu neabrazivnog sredstva za CiS¢enje mozete dodati na meku
maramicu ili krpu. Nakon ¢isc¢enja, teleskopske cijevi potrebno je tretirati silikonskim sprejem tako da
se svi dijelovi ljestava otvore, poprskaju i obriSu papirnatim rucnikom ili suhom krpom. Ljestve uvijek
moraju biti suhe.

Zavrsni poklopci ljestava moraju uvijek biti zatvorenitkako bi se sprijeCio ulazak prljavstine i drugih
predmeta u tijelo Sto bi moglo ostetiti teleskopske cijevi.

RJESAVANJE PROBLEMA

.

.

Problem Rjesenje
Precke nisu pravilno postavljene. lzvucite ih do
Mehanizmi za zaklju¢avanje se nece aktivirati. maksimalne visine za precku i pokusajte ih ponovno
pricvrstiti.

Ljestve su prljave/kontaminirane i moraju se oCistiti

Teleskopske cijevi su krute. - M s
P I prema uputama u odjeljku “Odrzavanje” iznad.

* Proizvodac zadrZava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehnickim specifikacijama bez
prethodne najave, osim ako te promjene znacajno utjecu na performanse i sigurnost proizvoda.
Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama prirucnika koje drZite u rukama takoder se mogu odnositi
na druge modele proizvodaceve linije proizvoda sa slicnim znacajkama i moZda nece biti ukljuceni u
proizvod koji ste upravo nabavili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke, inspekcijske
ili zamjenske radove, ukljucujuci odrZavanje i posebne prilagodbe, smiju obavljati samo tehnicari
ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s neiskoriStenom opremom moze
uzrokovati kvarove ili ak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i

Stete nastale uporabom nesukladne opreme.
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BIZTONSAGI SZIMBOLUMOK
Megjegyzés: Lasd a 2. oldalon, ,,BIZTONSAGI SZIMBOLUMOK”.

1. Hasznalat el6tt olvassa el az 6sszes utasitast. 6. Allitsa fel szilard alapra.

2.Ne haladja meg a 150 kg maximalis 7.Gy6z6djon meg arrdl, hogy a talaj és a létra
terhelhet6séget. szennyez6désektSl mentes.

3. Allitsa fel a megfelel6 szogben. 8. Hasznélja a létrat a megfelel§ irdnyban.

4. Huzza ki a Iétrat 1 m-rel a leszallasi pont folé. 9. Ne nyuljon tul messzire.

5. Allitsa fel sik alapra. 10. Ne lépjen le a létra oldalardl.

BIZTONSAGI UTASITASOK

KERJUK, FIGYELMESEN OLVASSA EL AZ UTASITASOKAT, ES ORIZZE MEG AZOKAT A KESGBBIEKRE.
Figyelem: A kézikonyvben és a terméken talalhato figyelmeztetések és utasitasok be nem
tartasa sulyos vagy halalos sériiléseket okozhat.

Altaldnos biztonsagi szabalyok
Figyelem: Gy6z6djon meg arrdl, hogy megfelel6 fizikai allapotban van a létra hasznalatahoz. Bizonyos
egészségligyi allapotok, gydgyszeres kezelés, alkohol- vagy drogfogyasztas a létra hasznalatat veszélyessé teheti.

o A létra hasznalata el6tt ellendrizze, hogy minden rogzit6 mechanizmus megfelel6en m(ikodik-e. Ha a
mechanizmus nem m(ikddik megfelelen, ne haszndlja a létrat.

o A létra hasznalata soran viseljen szorosan illeszkedd ruhazatot, vegye le az ékszereket és kdsson Ossze

a hosszu hajat.

Létrara maszaskor mindig viseljen megfelel§ labbelit; lapos, széraz, mintdzatu, biztonsdgosan megkotott

cipének tekintheté megfeleld Iabbeli.

GyG6z6djon meg arrdl, hogy a létra tdmaszkedasi felllete képes-e megtartani a létra, a hasznald és az

esetlegesen szallitott targyak 6ssztomegét.

e A létra haszndlata koézben az ajtokat (kivéve ‘a tlizvédelmi ajtokat és hasonldkat), ablakokat és

bejaratokat/kijaratokat biztositani kell.

Minden figyelemelterel6 tényez6t lehetSség szerint kerilni kell. A teleszkdpos 1étrat mindig ugy allitsa

fel, hogy az mindig szabadon hozzéaférhetd legyen.

A létrakat tet6csomagtartdn vagy teherautdn széllitaskor gondoskodjon azok megfeleld elhelyezésérdl

és rogzitésérdl, hogy ne sériljenek.

A létrat szallitas utan és minden haszndlat el6tt ellendrizni kell;shogy minden alkatrésze sértetlen és

miikodGképes-e.

e Minden munkanap kezdetén, amikor a létrat hasznalni fogjak; vizudlisan ellendrizze, hogy a Iétra nem
sériilt-e és biztonsagosan hasznalhato-e.

e Tavolitson el minden szennyez6dést a létrardl, példaul nedves festéket, sarat, olajat vagy havat.

o A létra munkahelyi haszndlata el6tt kockazatértékelést kell végezni, figyelembe véve a hasznalat helye

szerinti orszag jogszabalyait.

Gy6z6djon meg arrdl, hogy a létra alkalmas a feladatra. Ha nem biztos benne, forduljon szakemberhez

tandcsért.

Ne hasznaljon sériilt vagy egyébként alkalmatlan Iétrat.

A létra elhelyezése és felallitasa

e Miel6tt a munkateriletre 1épne, gy6z6djon meg arrdl, hogy a létra teljesen 0sszecsukva van, minden
retesz rogzitve van, és a létra szennyez6désektSl mentes. A létrat csak biztonsdgos munkaterileten
allitsa fel és csukja Gssze. A létrat felallitott allapotban ne mozgassa.

o Alétrat csak egyenletes, vizszintes és mozdithatatlan alapon helyezze el és hasznalja.

o Alétra elhelyezésekor vegye figyelembe az titkozés veszélyét, pl. gyalogosok, jarmiivek vagy ajtok éltal.

Azonositson minden elektromos veszélyt a munkaterileten, példaul felsGvezetékeket vagy mas szabadon allé

elektromos berendezéseket. Ez a létra nem nyujt szigetelést vagy védelmet elektromos veszélyekkel szemben.

o A létrat csak a labain, nem a fokain vagy |épcsGin szabad elhelyezni.

e Soha ne helyezze el és ne hasznalja a létrat csuszos fellileteken (pl. jégen, fényes feluleteken vagy
jelentdsen szennyezett szilard feltleteken), kivéve, ha tovabbi hatékony intézkedéseket hoznak a létra
csuszasanak megakaddlyozdsara vagy a szennyezett feliletek megfelel§ tisztasdganak biztositasara.

o A létrat a megfelel6 helyzetben kell feldllitani, példaul a ferde Iétra esetében a megfelel6 szogben

(d6lésszog korilbelil 1:4), a létrafokok vagy lépcséfokok vizszintesen (példaul 1 m-re a fal aljatdl, ha 4

m magasra lehet felmaszni).

A létrat mindig sik, nem torékeny feliilethez kell tdmasztani, és hasznalat el6tt megfelelGen rogziteni

kell, példaul lekotozéssel vagy megfeleld stabilitast biztositd eszkozzel.

¢ A létra hasznalata el6tt minden kinyujtott fokrész rogzité mechanizmusat be kell zarni.

e Soha ne prébalja meg a létrat fellilrél mozgatni vagy athelyezni.
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A létra hasznalata

Ne haladja meg a létra maximalis teljes terhelhetGségét, amely 150 kg.

A létrat egyszerre csak egy személy hasznalhatja.

A létrat csak rovid ideig tarto, konnyld munkakhoz szabad hasznalni.

Soha ne allitsa fel vagy haszndlja a létrat fejjel lefelé. Az alapnak mindig szilardan a talajon kell linia.
Ne hasznalja a létrat kedvez6tlen idGjarasi korilmények kozott, példaul erds szélben vagy esGben.

Ne hagyja feldllitott 1étrat feligyelet nélkil.

Gondoskodjon arrdl, hogy gyermekek ne jatszhassanak a Iétran.
* Ne tegyen szerszdmokat vagy mas targyakat a Iétrafokokra, és ne akasszon semmit a létrarendszerre.
o Alétra hasznalata kozben a felszerelés legyen konny(i és konnyen kezelhet6.
o Alétrara fel- és lefelé Iépéskor lljon a létra felé, és tartsa meg a biztos fogast.
e Ne csUsszon le a létra fokain. Ovatosan maszjon fel és le.
e Mindig tartson legaldbb harom ponttal a Iétradn, pl. két labbal ugyanazon a fokan és egy kézzel a
|étraoldalon. Ha ez nem lehetséges, haszndljon kiegészits biztonsagi felszerelést.
Létran dolgozva tartsa mega fogast, vagy ha eznem lehetséges, tegyen tovabbi biztonsagi dvintézkedéseket.
¢ Ne nyuljon tdl messzire; a munkavégzés sordn mindig tartsa 6vcsatjat (koldokét) a l1étraoldalon belll, és
mindkét labat ugyanazon a fokan/létrafokon.

Kerulje az olyan munkdkat, amelyek oldaliranyu terhelést gyakorolnak a létrara, példaul szilard anyagok
(pl. tégla vagy beton) oldalirdnyu furasa.
A tdmasztott létra helyzetében nem szabad a létra utolsé méterénél magasabbra maszni.
A felhasznalonak a létrat kinyujtott helyzetbdl taroldsi helyzetbe hozva a Iétrafokok koré kell tenni a kezét.
Ne alljon a létra felsé harom fokdra, mert ez stabilitasi problémdkat okozhat.

Ne hasznalja a Iétrat hidként.
A magasabb szintre valé feljutdshoz haszndlt tamasztott Iétrdkat legaldbb 1 m-rel a leszélldsi pont folé
kell kinydjtani.

Ne Iépjen le a tdmasztott 1étrarél magasabb szinten kiegészit6 biztonsagi intézkedések, példdul rogzités
vagy megfelel stabilitast biztositd eszkéz hasznalata nélkal.

Ne Iépjen le a létra oldalardl.

Ne tartézkodjon hosszabb ideig a létran rendszeres szlinetek nélkul (a faradtsag veszélyt jelent).
o A létra bezardsakor ugyeljen arra, hogy az ujjai,.ruhdja vagy -haja ne akadjon be a mechanizmusba. A

|étrat fokrdl fokra zérja be.

s A 7z z
MUSZAKI ADATOK N . FO ALKATRESZEK
Modell BHL5710 BHL5720 Megjegyzés: Lasd a 2. oldalon,
A. abra.
Teljes magassag 38m/(1,9+1,9) m 4,4m/(2,2+42,2)m .
1. Felsé rud
Lépcs6k szama 12 (6+6) 14 (7+7) 2. Tarolé pant
Lépcs6k méretei 35,5x4cm 3. Zaré mechanizmusok
Lépcs6k kozott 30em 4. Kezfogalsok )
tévolsag 5. Teleszkdpos csovek
Max. teherbiras 150 kg 6. Also_ff)k, L,
7. Stabilizalé rud
Anyag Aluminium
. Méretek
Nettd suly 14,1 kg 15,7 kg
A dimenzid 380 (190 + 190) cm 440 (220 +220) cm E
B dimenzid 49 cm 50 cm A
B
C dimenzié 86 cm 89 cm
D dimenzié 30cm 30cm
Lagy zaras, biztonsagi zar, csiszasmentes megerdsitett %IC l:lID
Egyéb jellemzdk egyensutlyozé rud 86 cm és 89 cm, biztonsagi
hevederek

RENDELTETESE

o A teleszkdpos létra haztartasi hasznalatra, otthoni és kerti maszasi segédeszkozként, valamint hobbi
célokra lett tervezve és gyartva.
e Ezalétranem jaték. A gyermekeket minden esetben feltigyelni kell, hogy ne jatsszanak a létrarendszerrel.
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o Alétrarendszert kizardlag a jelen haszndlati utasitasban leirtak szerint hasznalja. Minden mas hasznalat
nem megfelel6nek mingsdl, és anyagi kdrokat, személyi sériléseket, s6t halalt is okozhat.

A STABILIZALO RUD FELSZERELESE

Figyelem: A stabilizal6 rudat hasznalat el6tt be kell szerelni.

Sziikséges eszkozok: @

1. Iépés:

Megjegyzés: Lasd a 3. oldalon, 1. abra.

Forditsa meg a teleszkdpos létrat fuggblegesen, hogy a ldbak hozzéférhet6k legyenek. Minden
ldbon miianyag csapokat fog latni a nyildsban. A stabilizdlé rad (7) felszereléséhez ezeket a
csapokat ki kell nyomni. Ez egy lapos fej(i csavarhizéval kdnnyen megtehetd.

2. lépés:

Megjegyzés: Lasd a 3. oldalon, 2. abra.

Miutan a csapokat eltorte és eltavolitotta, a stabilizal6 rid beilleszthetd a nyildsokba. A stabilizald
rud lyukait ossze kell igazitani a teleszkdpos létra labainak lyukaival. Megjegyzés: ElGfordulhat,
hogy gumikalapacsra lesz szlikség a stabilizalé rad biztonsagos beillesztéséhez a nyilasokba.

@

3. lépés:
Megjegyzés: Lasd a 3. oldalon, 3..dbra.

A stabilizalé rudat illessze be.alétralabdba, majd rogzitse a helyére a 2 mellékelt csavarral. Huzza
meg a csavarokat egy csavarkulecsal a rogzitéshez.

MUKODESI UTMUTATO

Megjegyzés: Lasd a 2—4. oldalt.

D

A teleszkopos létra kiilonb6z6 magassagokban haszndlhato kiilonb6z6 feladatokhoz.
Zart helyzet: A pozicio, 4. dbra.

Kdzbens6 hossz: B pozicid, 4. abra.

Teljes hossz: C pozicio, 4. abra.

Megjegyzés: A teleszkdpos létrat az 1-4 szabdly szerint kell megdonteni; minden 4 rész magassagra 1 rész
szélességben kell elhelyezni (pl. 2 m magassagra 50 cm szélességben).

Zarszerkezet (5-6. abra)

A reteszel6 mechanizmusok (3) minden fokot 2 acél reteszel§ csapokkal rogzitenek, amelyek a létra
kinyujtdsakor automatikusan a helytikre ugranak.
Figyelem: Hasznalat el6tt és utan ellendrizze, hogy minden reteszel6 mechanizmus be van-e kapcsolva.

A teleszkdpos létra 6sszecsukdsahoz nyomja Ossze egyszerre a reteszel6 mechanizmusokat (3) (5. abra),
majd engedje el.
A létra kézepes hosszusagura torténd kinyitasa (7-8. abra)
1. Helyezze a teleszkdpos létrat szilard, sik fellletre.
2. Helyezze a labat az alsé fokara (6), hogy stabilizélja a 1étrat. (7. abra)

3. Az also fokatdl kezdve mindkét kezével fogja meg a fokok mindkét oldaldn taldlhaté fogantyukat (4), és
huzza felfelé, hogy kinyissa a lépcsét. (8. abra)

A létra bezarasa (9. abra)

1. Tartsa a teleszkdpos létrat fuggdleges helyzetben.

2. Helyezze az egyik |abat az also fokara (6), hogy stabilizalja a létrat.

3. Alegalsé kinyujtott fokrol kezdve fogja meg mindkét kezével a fok mindkét oldalan taldlhaté fogantyukat
(4), majd huvelykujjaival oldja ki a reteszel6 mechanizmusokat (3).
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Megjegyzés: Amikor minden lépés teljesen kinyilik, egy ,katt” hangot kell hallania, amely jelzi, hogy a
reteszel6 mechanizmusok (3) bekapcsolddtak az adott szinten.

A létra teljes hosszusagura torténd kinyitasa (10-12. abra)

Jany

. Helyezze a teleszkdpos létrat szilard, vizszintes felletre.

2. Helyezze a labat az alsé fokara (6), hogy stabilizalja a 1étrat. (10. dbra)
3. A fels6 rudtdl (1) kezdve fogja meg mindkét kezével a fokok mindkét oldalan talalhato fogantyukat (4),

és huzza felfelé, hogy kinyissa a lépcsét. (11. abra)
4. Amikor minden lépcséfok teljesen kinyilt, egy ,katt” hangot kell hallania, amely jelzi, hogy a reteszeld
mechanizmusok (3) bekapcsolédtak az adott szinten. (12. dbra)

Fontos: Ha a létrat teljes hosszaban kinyitja, mindig felllrél lefelé nyissa ki.
KARBANTARTAS

o Alétrét teljesen 6sszecsukja, minden fokat bezarja, és tarolds vagy kezelés el6tt rogzitse.

o Tisztitsa meg megfelel6 haztartdsi tisztitdszerrel és puha, szdraz ruhaval. Tarolds elStt minden alkatrészt
alaposan szaritsa meg.

A létrat semmilyen okbdl ne meritse vizbe vagy mas folyadékba.

A létrarendszert ne tegye nedves vagy pards kdrnyezetbe. Ezek karosithatjak a Iétrat.

Tarolja a létrat a megfelel6 helyzetben. Az alapnak mindig a talajon kell dlInia.

A létra szogjelzGjén a piros vonalnak-a |étra hasznalata kézben a padléval parhuzamosan kell allnia.

A terméket gondosan, biztonsagos, szaraz helyen, gyermekektdl elzarva tarolja.

A teleszkdpos Iétra optimalis hasznalataés a.biztonsag érdekében mindig tisztitsa meg a létrat hasznalat
el6tt és utan.

A teleszkdpos csoveket (5) tisztan kell tartani;ia szennyez6déseket, toltGanyagokat, festéket, ragasztot
stb. hasznalat utan és a létra 6sszecsukasa el6tt tiszta ruhaval kell eltavolitani. Ugyeljen arra, hogy a
|étrafokokat is megtisztitsa.

e Tipp: Nehezebb foltok esetén egy kis mennyiségi;nem koptatd tisztitdszert adhat egy puha papirtorléhoz
vagy ruhdhoz. A tisztitds utan a teleszkdpos csoveket:szilikon spray-vel kell kezelni Ggy, hogy a létra sszes
szakaszat kinyitja, befujja, majd papirtoriGvel vagy széraz ruhaval letorli. A létra mindig széraz legyen.

A létra végdugoit mindig zérva kell tartani, hogy_szennyez6dés és.mas targyak ne kerilhessenek a
testbe, ami a teleszkdpos csévek megrongélodéasat okozhatja.

HIBAMEGALLAPITAS

Probléma Megoldas

A létrafokok nincsenek megfelel6en elhelyezve. Huzza ki
A reteszel6 mechanizmusok nem mikédnek. [a létrafok maximalis magassagaig, és probdlja meg Ujra
régziteni.

A létra piszkos/szennyezett, ezért a fenti , Karbantartas”

A teleszkdpos csovek merevek. N . o
szakaszban leirtak szerint meg kell tisztitani.

* A gyadrto fenntartja a jogot, hogy elézetes értesités nélkiil kisebb vdltoztatdsokat eszk6z6ljon a termék kialakitasaban és
mdiszaki specifikdcioiban, kivéve, ha ezek a vdltoztatdsok jelentGsen befolydsoljdk a termékek teljesitményét és biztonsdgat.
A kézikényv kezében tartott oldalakon leirt/illusztrdlt alkatrészek a gydrto termékcsalddjdnak mds, hasonld tulajdonsdgokkal
rendelkezé modelljeit is érinthetik, és el6fordulhat, hogy az On dital most megvdsdrolt termék nem tartalmazza azokat.

* A termék biztonsdgdnak és megbizhatésagdnak, valamint a garancia érvényességének biztositdsa érdekében minden
Jjavitdsi, ellendrzési vagy csere munkdlatot, beleértve a karbantartdst és a specidlis bedllitdsokat is, kizdrdlag a gydrto
hivatalos szervizének szakemberei végezhetnek.

* A terméket mindig a mellékelt felszereléssel haszndlja. A termék nem mellékelt felszereléssel torténé lzemeltetése
meghibdsoddst, vagy akdr stlyos sériilést vagy haldlt is okozhat. A gydrtd és az import6r nem vdllal felel6sséget a nem
megfelelé felszerelés haszndlatdbdl eredé sériilésekért és kdarokért.
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SiMBOLOS DE SEGURIDAD
Nota: Véase la pagina 2, «SIMBOLOS DE SEGURIDAD».

1. Lea todas las instrucciones antes de utilizarla. 6. Coldquela sobre una superficie firme.
2. Carga maxima: 150 kg/330 Ib. 7. Asegurese de que el suelo y la escalera estén
3. Coléquela en el dngulo correcto. libres de residuos.
4. Extienda la escalera 1 m por encima del punto 8. Utilice la escalera en la posicién correcta.
de llegada. 9. No se estire demasiado.
5. Coléquela sobre una superficie nivelada. 10. No pise fuera de los peldafios de la escalera

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

LEA ATENTAMENTE ESTAS INSTRUCCIONES Y GUARDELAS PARA FUTURAS CONSULTAS.
Advertencia: El incumplimiento de las advertencias e instrucciones que figuran en este
manual y en el producto podria provocar lesiones graves o mortales.

Normas generales de seguridad
Advertencia: Asegurese de que su estado fisico le permite subir a una escalera. Ciertas afecciones
médicas o la toma de medicamentos, asi como el abuso de alcohol o drogas, podrian hacer que subir a
una escalera resulte peligroso.
e Antesde utilizar la escalera, compruebe que todos los mecanismos de bloqueo funcionen correctamente.
Si algun mecanismo no funciona correctamente, no utilice la escalera.
¢ Lleve ropa ajustada, quitese las joyas y recéjase el pelo largo cuando utilice la escalera.
Lleve siempre calzado adecuado al subir una escalera; se considera calzado adecuado aquel que sea
plano, seco, con suela antideslizante y con los cordones bien atados.
Asegurese de que la superficie contra la que apoyard la escalera sea capaz de soportar el peso
combinado de la escalera, el usuarioy cualquier objeto que se transporte.
Las puertas (excepto las cortafuegos.o similares), las ventanas y las zonas de entrada/salida deben estar
aseguradas al utilizar la escalera.
e Deben evitarse razonablemente todas.las distracciones. Coloque siempre la escalera telescopica de
manera que sea facilmente accesible.
Al transportar escaleras en barras de techo 0.en un camion, asegurese de que estén colocadas y sujetas
adecuadamente para evitar dafos.
La escalera deberd inspeccionarse tras la entregay antes de cada uso para confirmar el estado y el
funcionamiento de todas las piezas.
Compruebe visualmente que la escalera no esté dafiada’y sea'segura de usar al comienzo de cada
jornada laboral en la que vaya a utilizarse.
¢ Elimine cualquier suciedad de la escalera, como pintura humeda, barro, aceite o nieve.
Antes de utilizar una escalera en el trabajo, se debe realizar una evaluacion de riesgos respetando la
legislacion del pais de uso.
Asegurese de que la escalera sea adecuada para la tarea. En caso de duda, pdngase en contacto con una
persona cualificada para que le oriente.
¢ No utilice una escalera dafiada o que no sea adecuada por cualquier otro motivo.

Positioning and erecting the ladder

Asegurese de que la escalera esté completamente plegada, de que todos los bloqueos estén bien fijados

y de que la escalera esté libre de residuos antes de trasladarla a la zona de trabajo. Despliegue vy fije la

escalera Unicamente en una zona de trabajo segura. No mueva la escalera una vez desplegada.

e Coloque y utilice la escalera inicamente sobre una superficie plana, nivelada y firme.

e Al colocar la escalera, tenga en cuenta el riesgo de colision con la misma, por ejemplo, por parte de
peatones, vehiculos o puertas.

¢ |dentifique cualquier riesgo eléctrico en la zona de trabajo, como lineas aéreas u otros equipos eléctricos
expuestos. Esta escalera no ofrece aislamiento ni proteccidn frente a riesgos eléctricos.

¢ La escalera solo debe colocarse apoyada sobre sus patas, no sobre los peldafios o escalones.

Nunca coloque ni utilice la escalera sobre superficies resbaladizas (como hielo, superficies brillantes o

superficies soélidas muy sucias) a menos que se tomen medidas adicionales eficaces para evitar que la

escalera resbale o para garantizar que las superficies sucias estén suficientemente limpias.

La escalera debe colocarse en la posicion correcta, como el angulo adecuado para una escalera apoyada

(dngulo de inclinacion de aproximadamente 1:4) con los peldafios o escalones nivelados (por ejemplo, a 1

m de distancia de la base de una pared si se extiende para subir 4 m).

* Los mecanismos de bloqueo de todas las secciones de peldaiios extendidos deberan bloquearse antes de

utilizar la escalera.

Coloque siempre la escalera contra una superficie planay no fragil y fijela adecuadamente antes de su uso,

por ejemplo, atdndola o utilizando un dispositivo de estabilidad adecuado.

¢ Nunca intente mover o cambiar de posicion la escalera desde arriba.
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Como usar la escalera

No se debe superar la carga maxima total de 150 kg/330 Ib para esta escalera.

Solo debe utilizar la escalera una persona a la vez.

Las escaleras solo deben utilizarse para trabajos ligeros y de corta duracion.

Nunca se debe montar ni utilizar la escalera boca abajo. La base debe apoyarse siempre firmemente

en el suelo.

No utilice la escalera en el exterior en condiciones meteoroldgicas adversas, como viento fuerte o lluvia.

No deje una escalera desplegada sin vigilancia.

Tome precauciones para evitar que los nifios jueguen en la escalera.

No coloque herramientas ni otros objetos en los peldafios y no cuelgue nada del sistema de la escalera.

El equipo que se transporte mientras se utiliza una escalera debe ser ligero y facil de manejar.

Coldéquese de cara a la escalera y mantenga un agarre firme al subir y bajar.

No se deslice por los montantes de la escalera. Suba y baje con movimientos deliberados.

Mantenga siempre tres puntos de contacto con la escalera en todo momento, por ejemplo, los dos pies

en el mismo peldafio y una mano en los montantes. Utilice equipo de seguridad adicional si esto no es

posible.

Mantenga un punto de apoyo mientras trabaja en una escalera o tome precauciones de seguridad

adicionales si no puede hacerlo.

¢ No se estire en exceso; mantenga siempre la hebilla del cinturén (ombligo) dentro de los montantes y

ambos pies en el mismo peldafio durante toda la tarea.

Evite trabajos que impongan una carga lateral sobre las escaleras, como taladrar de lado a través de

materiales sélidos (por ejemplo, ladrillo u hormigén).

e En la posicion de escalera apoyada, no esta permitido subir mas alla del Gltimo metro de la escalera.

El usuario debera rodear con las manos el montante al llevar la escalera de la posicidon extendida a la

de almacenamiento.

* No se suba a los tres peldafios superiores.de la escalera; esto puede causar problemas de estabilidad.

e No utilice la escalera como puente.

e Las escaleras apoyadas que se utilicen para.aceeder a un nivel superior deben extenderse al menos 1 m
por encima del punto de apoyo.

¢ No baje de una escalera apoyada en un nivel'superior sin medidas de seguridad adicionales, como
amarrarla o utilizar un dispositivo de estabilidad adecuado.

* No baje por el lateral de la escalera.

No permanezca en la escalera durante largos periodoes de tiempo sin descansos regulares (el cansancio

es un riesgo).

Tenga cuidado al cerrar la escalera para no pillarse los.dedos;la ropa o el pelo en los mecanismos. Cierre

un peldafio cada vez.

DATOS TECNICOS @ /1 .. PARTES PRINCIPALES

Modelo BHL5710 BHL5720 Nota: Ver pagina 2, fig. A.

Altura total 38m/(1,9+19) m 4,4m/(2,242,2)m 1. Barra superior

NUmero de escalones 12 (6 + 6) 14 (7 +7) 2. Correa de almacenamiento
3. Mecanismos de bloqueo

Escalones (dimensidn) 35,5x4cm

4. Asas de mano
Espacio entre escalones 30cm 5. Tubes telescdpicos
6. Tramo inferior

Capacidad maxima 150 kg
7. Barra estabilizadora

Material Aluminio
Peso neto 14,1 kg 15,7 kg Dimensiones
Dimension A 380 (190 + 190) cm 440 (220 +220) cm
Dimension B 49 cm 50 cm A
Dimension C 86 cm 89 cm B
Dimension D 30cm 30cm

Cierre suave, bloqueo de seguridad, barra de %I@ _D
Otras caracteristicas equilibrio reforzada antideslizante 86 ¢cm y 89 cm

respectivamente, correas de seguridad.

USO PREVISTO

e La escalera telescopica esta disefiada y destinada para uso doméstico, como ayuda para trepar en el
hogary el jardin y para hobbies.

e Esta escalera no es un juguete. Los nifios deben ser supervisados en todo momento para asegurar que

no jueguen con el sistema de la escalera.
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e Use el sistema de la escalera solo como se describe en estas instrucciones. Cualquier otro uso se
considera inadecuado y puede resultar en dafios a la propiedad, lesiones personales o incluso la muerte.

MONTAJE DE LA BARRA ESTABILIZADORA
MONTAIJE DE LA BARRA ESTABILIZADORA

Herramientas necesarias: @

Paso 1:

Nota: Ver pagina 3, fig. 1.
% Gira la escalera telescdpica verticalmente para que los pies sean accesibles. Notaras pasadores de

plastico en la ranura de cada pie. Para colocar la barra estabilizadora (7), estos pasadores deberan
ser quebrados. Esto se puede hacer facilmente usando un destornillador de cabeza plana..

Paso 2:

Nota: Ver pagina 3, fig. 2.

@ Nota: Vea la pagina 3, fig. 2. Una vez que los pasadores hayan sido encajados y retirados, la barra
estabilizadora encajara en las ranuras. Necesitara alinear los agujeros de la barra estabilizadora
con los agujeros de las patas de la escalera telescopica. Nota: Puede que necesite un mazo de
goma para golpear cuidadosamente la barra estabilizadora en las ranuras de forma segura.

Paso 3:

Nota: Ver pagina 3, fig. 3.
Con la barra estabilizadora encajada‘en los pies de la escalera, asegurela en su lugar utilizando los

2 pernos proporcionados. Apriete los pernes con una llave para asegurar.
INSTRUCCIONES DE FUNCIONAMIENTO

Nota: Véanse las paginas 2 a 4.
La escalera telescdpica se puede utilizar a distintas alturas.para.realizar diversas tareas.
Posicion cerrada: Posicion A, fig. 4.
Longitud intermedia: Posicion B, fig. 4.
Longitud total: Posicion C, fig. 4.
Nota: La escalera telescopica debe colocarse en posicién‘inclinada siguiendo la regla del 1-4; por cada 4
partes de altura, la escalera debe extenderse 1 parte hacia fuera (por ejemplo, 2 m de altura, 50 cm de
extension).
Mecanismo de bloqueo (Fig. 5-6)
Los mecanismos de bloqueo (3) fijan cada peldafio mediante dos pasadores de acero que se encajan
automaticamente en su sitio cuando se despliega la escalera.
Precaucion: Asegurese de que todos los mecanismos de bloqueo estén activados antes y después de

su uso.
Para plegar la escalera telescopica hasta su posicién cerrada, empuje los mecanismos de bloqueo (3) hacia

dentro al mismo tiempo (fig. 5) y suéltelos.

Abrir la escalera hasta la longitud intermedia (Fig. 7-8)

1. Coloca la escalera telescopica sobre una superficie firme y nivelada.

2. Coloca el pie en el peldafio inferior (6) para estabilizar la escalera. (Fig. 7)

3. Empezando por el segundo peldafio desde abajo, agarra con ambas manos las asas (4) situadas a ambos
lados del peldafio y tira hacia arriba para extender el peldafio. (Fig. 8)

Cierre de la escalera (Fig. 9)

1. Mantenga la escalera telescdpica en posicion vertical.

2. Coloque un pie en el peldafio inferior (6) para estabilizar la escalera.

3. Empezando por el peldafio extendido mas bajo, sujete con ambas manos las asas (4) situadas a ambos
lados del peldafio y, a continuacidn, utilice los pulgares para desbloquear los mecanismos de bloqueo
(3).

Nota: Cuando cada peldafio esté completamente extendido, deberia oir un «clic» que confirme que los

mecanismos de bloqueo (3) se han activado para ese nivel.
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Extender la escalera por completo (Fig. 10-12)

1. Coloque la escalera telescépica sobre una superficie firme y nivelada.

2. Apoye el pie en el peldafio inferior (6) para estabilizar la escalera. (Fig. 10)

3. Empezando por el travesafio superior (1), sujete con ambas manos las asas (4) situadas a ambos lados
del peldafio y tire hacia arriba para extender el peldafio. (Fig. 11)

4. Cuando cada peldafio esté completamente extendido, deberia oir un «clic», lo que confirma que los
mecanismos de bloqueo (3) se han activado para ese nivel. (Fig. 12)

Importante: Si vas a desplegar la escalera hasta su longitud maxima, debes extenderla siempre de arriba
abajo.

MANTENIMIENTO
¢ Plie la escalera por completo, cerrando todos los peldafios, y fijela antes de guardarla o manipularla.
Limpiela con un producto de limpieza doméstico adecuado y un pafio suave y seco. Seque bien todas
las piezas antes de guardarla.

No sumerja la escalera en agua ni en ningun otro liquido bajo ninguin concepto.
* No exponga la escalera a entornos himedos o mojados, ya que esto podria dafiarla.

Guardela en posicidn vertical. La base debe apoyarse siempre sobre el suelo.

En cuanto al indicador de dngulo de la escalera, la linea roja debe quedar vertical con respecto al suelo
cuando la escalera esté en uso.

Guarde este producto con cuidado en un lugar seguro y seco, fuera del alcance de los nifios.

Para sacar el maximo partido a su-éscalera telescopica, y por motivos de seguridad, limpie siempre la
escalera antes y después de su uso:

Los tubos telescopicos (5) deben mantenerse limpios; la suciedad, los restos de relleno, la pintura, el
pegamento, etc., deben eliminarse con un pafiolimpio después de su uso y antes de cerrar la escalera.
Asegurese también de limpiar los peldafios:

Consejo: Para manchas mas dificiles, se puede aplicar'una pequefia cantidad de limpiador no abrasivo
sobre un pafiuelo de papel o un pafio suave..Después dée la limpieza, los tubos telescopicos deben
tratarse con un spray de silicona: abra todas las secciones de la escalera, rocielas y limpielas con una
toalla de papel o un pafio seco. La escalera debe estar. siempre seca.

Las tapas de los extremos de la escalera deben estar siempre selladas para evitar la entrada de suciedad
y otros objetos en el cuerpo, lo que podria dafiar los tubos telescopicos.

SOLUCION DE PROBLEMAS
Problema Solucion

.

Los peldafios no estan correctamente posicionados.
Los mecanismos de bloqueo no se activan. Extiéndalos a la altura maxima para el peldafio e
intente asegurar nuevamente.

La escalera estda sucia/contaminada y debe
Los tubos telescdpicos estan rigidos. limpiarse segun las instrucciones en la seccién de
Mantenimiento arriba.

* El fabricante se reserva el derecho a realizar modificaciones menores en el disefio y las especificaciones
técnicas del producto sin previo aviso, salvo que dichas modificaciones afecten de manera significativa al
rendimiento y la seguridad de los productos. Las piezas descritas o ilustradas en las pdginas del manual que
tiene entre sus manos pueden corresponder también a otros modelos de la gama de productos del fabricante
con caracteristicas similares y es posible que no estén incluidas en el producto que acaba de adquirir.

* Para garantizar la seguridad y fiabilidad del producto, asi como la validez de la garantia, todos los
trabajos de reparacion, inspeccion o sustitucion, incluidos el mantenimiento y los ajustes especiales,
deben ser realizados exclusivamente por técnicos del servicio técnico autorizado del fabricante.

* Utilice siempre el producto con el equipo suministrado. El uso del producto con equipos no suministrados puede

provocar fallos de funcionamiento o incluso lesiones graves o la muerte. El fabricante y el importador no se hacen
responsables de las lesiones y dafios derivados del uso de equipos no conformes.
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The instruction manual is also available in digital format on our website

www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search " Q" field.
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